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P R O L O G O. 

La presente tésis se elabor6 con el prop6sito de conocer 
cual es la situaci6n real que padece el Sector Ejidal en cuan 

to a la compra de productos y servicios. 

Por medio de este estudio se tratará de conocer cual es= 

el indice de consumo de productos elaborados y no ela~orados= 

y los servicios de los cuales dispone para satisfacer sus ne­

cesidades y ver si estos son suficientes. 

Es necesario crear mecanismos de comercialización para = 
identificar y definir mercados, para promoverlos, para reco-­

rrer en forn1a ordenada, objetiva y planeada el camino para e~ 

contrar consumidores eliminando intermediarios, conjuntar a= 
la parte productora con la consumidora para el diseño de aue­

vos y mejores productos y el plantean1iento de nuevos concep-­
tos y procesos de distribución en el campo. 

El objetivo de realizar este estudio es el de conocer == 

los productos y servicios que se están consumiendo y de aque­

llos que sean verdaderamente necesarios para este sector. Pa­

ra lo cual se propondrán diferentes estrategias de comerciali 
zación, que redundarán positivamente en beneficio de este ses 
tor, lo cual será un paso hacia la solución de sus problemas. 

Agradecemos la valiosa ayuda que nos proporcionaron el = 
Lic. en Admón. René Lechuga Peregrina y el Lic. en Adm6n. Ar­

turo Carrasco, los cuales participaron valiosamente en la co­

. rrección y supervisión del presente es.tudio. 

Ciudad Universitaria, octubre de 1976. 

Facultad de Contaduria y Administración. 
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OBJETIVOS DE LA INVEST!GACION. 

1.- Elaborar el Seminario de Investigaci6n necesario 

para obtener el título de Licenciado en Adrninis-' 

traci6n. 

2.- Obtener el conocimiento .de todos y cada uno de -

los productos y servicios que se consumen en el­
sector ejidal y aquellos que necesitan. 

3.- Conocer los productos y servicios necesarios en­

el sector ejidal. 

4.- Proponer las diferentes estrategias de comercia­

lizaci6n para beneficio de este sector. 

5.- Conocer la problemática socioecon6mica que exis­

te en el setor ejidal. 
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1.2 SITUACION ACTUAL DEL SECTOR EJIDAL 

l. 2.1 EL EJIDO 

La ley Federal de la Reforma Agraria, la cual entr6 en 

vigor a partir del d1a lºde mayo de 1971, se concibe al ej! 

do como una unidad de producci6n y la considera desde tres­

puntos de vista: 

1.- ECONOMICO; es una unidad integral de producci6n la 

cual está organizada de la siguiente manera~ 

Consejo de 

Vi ilancia 

\ Srio.\ 

\Ame~\ 
~ 
~ 

Comisariado 
E'idal 

Srio. 
Aúx. 

El ejido se direrencia de otras agrupaciones producti-

vas por las siguientes características: 

- Propietario de los medios de p~oducción. 
- Que no existen vínculos obrero-patronales. 

- La generación de capital y plusval1a se debe al tra-

bajo realizado por sus miembros. 

- El producto de este trabajo revierte en reducción de 

costos, autofinanciamiento,· obras de beneficio soci 

al y reparto de utilidades. 

- Que a través de su voto en la asamblea todos asumen­

la dirección, programación y evaluación, al mismo 

tiempo que ejecutan las decisiones acordadas. 

Al ir cumpliendo los objetivos o etapas el ejido, su -

organizaci6n se vuelve más compleja, pudiendo estructurarse 

de la siguiente manera: los dos niveles más altos se canse~ 
van, pero a partir del Comisariado Ejidal se derivan diver~ 
sas funciones, las cuales les corresponden desempeñar a los 

Secretarios Auxiliares, estas funciorles pueden ser tantas -
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corno necesidades tenga el ejido, lo anterior se puede obser 
var gráficamente en el organigrama siguiente: 

1 Asamblea General! 

¡cornisariado ¡ 
-¡ Ejida~ j 

! 

Area e Serticios 
Sociales 

r,~ea----

1 ! Productiva 

~ 
l~ ___ l ~1 \_sall_ud IS .A. 

Qtro~ 

1 

\
UnidaOde\ 
Servi.cios 

1 -
-¡ _[] _\ ... _, 

S.A. IS.A. 

~omei: 1 \~rM J l
"s:Al 
1~trosi 

Ünidad de , 
Producción\ 

1 . 

-------····--· 
! ; i 

¡·S.A.; rs;A.: \s:A: 
1 ' ' 
[Cul t; \Maq i Otros 
- -- • ' --- . ¡ --·--·~-

2.- SOCIAL¡ ya que sus habitantes comparten un mismo­
pasado se desenvuelven en el mismo medio, donde viven y del 
cual viven, dando como resultado relaciones de trabajo y de 
carácter social. 

La Ley Federal de la Reforma Agraria dota el ejido de­
zonas urbanas además de dotar de terreno el ejidatario para 
que construya su casa, la disponibilidad de zona urbana "pe! 
mite la instalaci6n de aquellos servicios que la comunidad­
.requiera; centros educativos, comerciales, recreativos, re­
:igiosos etc., en donde se cumplen fu~ciones econ6micas y -
sociales, se brinda la oportunidad de comunicarse a la comu 
nidad y coadyuvan a su desarrollo integral. 

1 

3.- POLITICO; en la medida en que funcione la demacra 
cia interna en el ejido, y de que cada ejidatario sepa lo -
que decide con su voto habr:i de influir en las pol!ticas a­

grarias dictadas. 
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Actualmente, se puede definir al ejido como la exten-­

sión total de-tierra que ha recibido un núcleo de población 

campesina para su explotación con las limitaciones que seña 

la la Ley. El Estado para crear este tipo de propiedad pu~ 

de realizarla de oficio o a petición de partes a través de­

los procedimientos de dotación y ampliación de ejidos o ere 

ación de nuevos centros de población ejidal. 

Para ser beneficiario de este tipo de propiedad se pr~ 

cisa cumplir los siguientes requisitos: 

Un núcleo de por lo menos 20 mexicanos por nacimien­

to. 

- Ser mayor de 16 años o de cualquier edad si tuviera­

familia. 

- Ser trabajador de la tierra y con carencia de ella. 

- Sin capital mayor a 10 000 pesos en la industria ó -

comercio o de 20 000 en la agricultura. 

- Tener una antiguedad de 6 meses en relación a la pe­

tición. 

A pesar de que a la fecha se han creado-nuevos centros 

de población ejidal y se ha continuado con el reparto de -­

tierras, la tierra más productiva (.de riego) sigue concen-­
trada en pocas manos mediante el arrendamiento y la simula­

ción. 

La falta de solución a los expedientes agrarios, el -­

deslinde y la consiguiente titulación frena el aprovecha--­

miento de las superficies beneficiadas mediante las obras -

de riego. La falta de t~tulos cierra la posibilidad de ob­

tener crédito y la falta de definición de la tenencia de la 

tierra impide el cultivo. 
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La definici6n de la tenencia de la tierra se cornpli 
ca ya que las resoluciones agrarias dictadas hace ya mu­
chos años se combinan con otras más recientes de modo -­
que con frecuencia, sobre una parcela ejidal o sobre to­

tal la superficie de un ejido se sobreponen derechos e -
inclusive se muestran certificados de inafectabilidad. 
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1.2.2. EDUCACION 

Se puede considerar la educación en el medio rura.l COI";.;· 

deficiente, en primer lugar son muy pocas las escuelas ~ura­

les. que proporcionan educaci6n para el ciclo completo de edu 

caci6n primaria. 

Las oportunidades para que el niño campesino prosiga es 

tudios medios o superiores prácticamente no existen, el cam­

pesino por lo general tiene ingresos muy bajos y no esta en= 

posiblidades de sostener a sus hijos fuera de casa para rea­

lizar estudios superiores. 

El niño campesino debe contrib4~r con su trabajo para = 
'..; .. 

complementar el ingreso familiar razón por la cual no puede= 

asistir a la escuela. 

Casi no existan escuelas séc~ngarias en el medio rural, 
• ..• •¡~ ·~ ~r, ·•) . 

ni escuelas donde se impartan cursos.de capacitaci6n de acti 
: . '· -

vidades agropecuarias o escuelas superiores de agronomía. 

El habitante del campo como el de la ciu~ad tiene dere­

cho a capacitarse por lo tanto la educaci6n rural no debe l~ 

mitarse a ur.os cuantos años de educación primaria sino inclu 

sive a estudios más avanzados. 

Es dramático el hecho de que el número de niños sin es­

cuela ha aumentado, según el censo de población de 1960 había 

34 millones de niños sin escuela y en el censo de 1970 esa ci 

fra se había elevado a 5.2 millones, esto significa nada me-­

nos que el 42% de la población en edad escolar, no tenía pos! 

bilidad de estudiar. 
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1.2.3 ASISTENCIA MEDICA 

En cuanto a servicios médicos, se tenían según la 

Secretaría de Salubridad y Asistencia para 1975, 1 485 

centros de salud y 27 guarderías y se procede ya al e~ 

tablecimiento de casas de salud rural en poblados con­

menos de 2 500 habitantes y se están creando u.nidades­

m6viles para llevar los servicios sanitarios al resto~ 

de las comunidades de 500 o menos moradores. 

Por su parte el IMSS cuenta con 10 clínicas hospi 

tales de campo con capacidad para proteger a 520 000 -

personas, todo est? sumado a 7 clínicas de la región -

ixtlera totalizando 842 000 campesinos beneficiados. 

Viendo el gran número de instituciones que pres -

taban ayuda al campo se elaboró un proyecto que coorúi 

nara esta ayuda con la cual se formó, el Plan Nacional 

de Salud el cual se propone llevar asistencia social -

y ampliar la infraestrubtura a todos los poblados y c~ 
munidades de la República en un plazo mínimo de 10 años 

Dicho plan se propone orientar el cuidado de la -

salud del núcleo familiar especialmente la niñez, esta 

será el conducto para reforzar la educación de los adul 

tos y asegurar mejores hábitos en futuras generaciones. 

El IMSS e ISSSTE contratarán 1 000 médicos anua-­

les para destinarlos a zonas rurales que tengan 3 000-

campesinos cada uno, les proporcionarán educación hi-­

giénica, promoción de la salud, vigilancia epidemioló­

gica y atención médica en su forma primaria. 

Complementarán estos objetivos, 20 programas qu~­

serán la base y la estructura del Plan Nacional de Sa­

lud entre estos se encuentran; Plan de Salud Mental:, ·­

de Nutrición, de Higiene del Deporte y la Recreaci6n;­

de Investigación, de Asistencia Médica, de Rehabilit«-
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ción, de Prevención de Acciáentes, de Salud Bucal, de 
Prevención y Control de las Enfermedades Transmisi--­
bles etc. 

Todos estos planes suenan muy bien, pero las ci­

fras que arrojan censos pasados son deprimentes por -
ejemplo; en el año de 1960 se calculó una población 
amparada de 3.8 millones de personas pero con una po­
blación de 34 millones, es decir, solo el 10.9%. 

Para el año de 1970, el número de personas ampa­

radas por las dos instituciones mencionadas (IMSS e -
ISSSTE) se había elevado a 10.5 millones lo que viene 
a significar un aumento de 6.7 millones de personas -
amparadas por estas instituciones, pero la población­
hab!a aumentado a 48.4 millones o sea que si en 1960-
hab!a 31.1 millones de personas sin esos servicios, -
en 1970 sumaban 37.9 millones de personas. 

:-~-:-y;?tJl1llllliBill11211111111&111111&111 
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1.2.4 ASISTENCIA TECNICA 

En el país trabajan aproximadamente 400 extensio 

nistas agrícolas a través de los cuales se hacen lle­

gar nejores prácticas de cultivo, de empleo de semi-­

llas y especies adecuadas, la aplicación oportuna y -

correcta de fertilizantes, insecticidas y otras inno­

vaciones tecnol6gicas y científicas. 

Estos extensionistas con la ayuda de los agricu1_ 

tares introducen adelantos y procedimientos que atune~ 

tan la prodactividad, su actividad se ve auxiliadas -

por la asistencia que proporcionan los bancos oficia­

les, así como algunas empresas comerciales que venden 

fertilizantes, insecticidas y semillas. Pero su la-­

bar no alcanza a todos los predios en explotación ya­

que de estos solamente se cubren del 1 al 5 %. 

Cada región agrícola, ganadera y forestal requi~ 

re de asistencia técnica o sea que hacen falta miles­

de extensionistas que participen en la formulación de 

programas de cultivo, en fomentar la organización de­

loz productores rurales en gestionar los créditos, -­

que orienten al campesino sobre las técnicas de culti 

vo, el uso de fertilizantes, la programación de espe­

cies ganaderas de alto rendimiento, la práctica de -­

una explotación forestal racional etc. 

. ) 
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1.2.5 SALARIOS 

A este respecto vemos que de 5.1 millones de pe~ 

sanas dedicadas a las actividades agrícolas~ 4 millo­

nes 296 mil personas declararon ingresos, de éstas el 

77.1% ganaban $ 499 mensuales, el 18.8% ganaban hasta 

$ 999 al mes y solo 6.1% de las personas ganaban más­

de 1 000 pesos, de acuerdo con las cifras de el afio -

de 1970 la poblaci6n econ6micamente activa del sector 

agropecuario recibe ingresos menores a $ 600 pesos -­

mensuales equivaliendo al 83% de la población, esto -

es de acuerdo con el Anuario Estadístico de la Direc­

ción General de Estadística de la SIC. 

En encuesta realizada por el Centro de Investig~ 

ciones Agrarias entre una muestra de la población c~ 

pesina de diferentes regiones del país demostró que -

el 42% de todos los jefes de familia entrevistados -~ 

complementaban los ingresos provenientes de sus pre-­

dios con trabajos en otras ocupaciones -se hace la -

aclaración que esta muestra no fue representativa es­

tadísticamente en la población agrícola. 

En otra encuesta realizada por el Banco de Méxi­

co en 1970 se advierte que, mientras que las familias 

con ingresos mensuales inferiores a 600 destinan el -

62% de su presupuesto a la alimentación, los que tie­

nen ingresos de 601 pesos a 1 500 pesos destinan a e~ 

te renglón el 54.2% y los que tienen ingresos superi~ 

res a 1 500 pesos solo de destinan el 13.3%. El gas­

to para ropa y calzado es más o menos semejante a los 

tres estratos, pero en cambio, otros renglones que i~ 

cluyen habitación, alumbrado, vehículos, muebles, ap~ 

ratos domésticos y otros servicios además de otros -­

gastos aumentan del 25% en el estrato más bajo a más­

del 50% en el estrato con ingresos mayores. 
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1.2.6 DISTRIBUCION DE PRODUCTOS 

Uno de los principales canales de distribución,­

si no es que el principal, es la CONASUPO. Entre los 

principales productos que distribuye en el sector ej~ 

dal se encuentran el maíz y el frijol ya que otros -­

productos como: shampoo, lociones, jabones perfumados 

etc., casi no se consumen, por lo cual esta dependen­

cia se ocupa de productos de primera necesidad. 

CONASUPO distribuye sus productos a nivel nacio­

nal, llegando a grandes ciudades, municipios y peque­

ñas rancherías y distribuye a través de la Cámara de­

Comercio al mayoreo y menudeo directo. 

En el sector ejidal, vende sus productos (progr~ 

mas de crédito al consumo) por medio de vales facili­

tados a los ejidatarios y cuando estos venden sus pr~ 

duetos, pagan sus deudas o en caso de vender a CON~SU 

PO, de su paga le descuentan lo que consumieron; es-­

tas operaciones son administradas por los mismos eji­

datarios. 

La compañía cuenta con 16 filiales que abarcan -

toda la República y se dividen en tres sectores que -

son: industrial, comercial y de servicios. 

Los productos que distribuye CONASUPO en el país 

son vendidos al mismo costo sin variar este por la -­
lejanía del poblado o localidad. Además no se elabo­

ra un plan de publicidad para atraer más consumidores 

ya que llevan sus productos a donde son requeridos. 

Viendo el alza en el precio de muchos productosr 

el Gobierno señaló corno política a seguir, la venta -

de productos a precios muy reducidos, esto es llevado 
a la práctica a través de la Compañía Distribuidora -

de Subsistencias Conasupo - CODISUCO, S.A. de c.v. y­
se ha traducido en una vas~d red de tiendas m6viles y 

tiendas fijas que tanto en la ciudad como en el campo 
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ponen a la dispo5ici6n del pueblo de MAxico, más de tres mil = 

artículos diferentes como son: víveres, objetos de uso diario, 

ropa, juguetes, leche, utensilios para el hogar, zapatos, cua­

dernos escolares, pan, etc. 

Su precio y calidad no solo ayuda a evitar toda alza de~ 

medida en el costo de la vida, sino además contribuye a aumen 

tar el poder adquisitivo de las clases populares. 

En las tiendas rurales CODISUCO, que suelen encontrarse 

en los lugares en los cuales la Comisión Promotora CONASUPO= 

para el Mejoramiento Rural ha ayudado a construir a los eji­

datarios los graneros del pueblo (inoperantes)~ tienen ade-­

más de los productos ya mencionados fertilizantes, semillas= 

creadas especialmente para condiciones de su suelo y clima,= 

herramientas de labranza y otras clases de productos necesa­

rios para poder trabajar en el campo. 

Por lo anteriormente mencionado podría pensarse que la 

labor hecha por CONASUPO ha sido estupenda -así haya tenido 

en el afio de 1975 p§rdidas por 5 179 millones de pesos- pero 

de acuerdo con el Instituto Nacional de Nutrición, se tiene= 

que el 60% de la población nacional empobrecida, explotada = 

por productores -y distribuidores- consume los alimentos es­

trictamente indispensables para no morir de hambre, para no = 

caer víctima de la inanición. 

El 65% de la población preescolar padece algún grado de 

desnu~rición y el 30% la padece grave, cada nifio que nace en 

el campo está condenado a la desnutrición. 

De los 2.7 millones de personas que nacen anualmente en 

el país, 350 000, el 13% mueren antes de llegar .ª los cuatro 

afias de edad, la causa de su fallecimiento en el fondo, es = 
el hambre; la falta de cap~cidad de su organismo para resis­

tir una enfermedad. 
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En México desde 1968 comenz6 a disminuir el rit­

mo de incremento tanto en la producción como en la -­

disponibilidad de alimentos, a partir de 1971 la pro­

ducción se ha estacionado. 

Se ha tenido que incrementar la importación de -

algunos productos, como cereales, leguminosas hasta -

diez veces y a pesar de ella se han reducido las dis­

ponibilidades alimentarias per cápita en aproximada-­

mente 10% esto afecta, naturalmente a los sectores de 

bajos recursos. 

En el período comprendido entre 1960-1970 México 

exportó 7.14 millones de toneladas de cereales, sobre 

todo maíz y trigo; medio millón de toneladas de fri-­

jol; 2.76 millones de toneladas de verduras, especial 

mente jitomate; 1.75 millones de toneladas de frutas­

como plátanc, naranja, fresa y hasta se vendieron más 

de medio millón de toneladas de productos animales -­

como carne de res, camarones y pescado. 

En total México exportó 17.6 millones de tonela­

das de alímentos y cerca de cinco millones de bece--­

rros además, en este período prácticamente no hubo im 

portación, las compras fueron de leche en polvo -5 000 

toneladas - y cereales - 145 800 toneladas-, pero, a 

partir de 1968 las cosas cambiaron, la producción no­

aumentó al ritmo sostenido y comenzaron a elevarse -­

las importaciones. 

En 1970 a pesar de haber sido un año de altas -­

disponibilidades alimentarias, -México nunca había -

llegado a tener 80 gramos de proteínas y 2 750 calor~ 

as por persona - se tuvo que importar alimentos. Se 

compraron 760 000 toneladas de maíz y 8 600 de frijol 

lo mismo que varios otros artículos como aceite, man­

teca y una gran cantidad de leche en polvo, dichas --
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compras se justificaron con el argumento de que se h~ 

b!a producido una sequía, argwnento por demás simpli~ 

ta. 

El Instituto Nacional de Nutrición en colabora-­

ci6n con el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología= 

y el Programa Nacional de Alimentos, elaboró un estu­

dio sobre las disponibilidades alimentarias en el que 

se advierte: 

1.- La producción de cereales para el consumo -­

humano está disminuyendo progresivamente. De 11.6 mi 
llenes de toneladas en 1971, a 10.8 en 1972, a 10.3 -

en 1973. 

2.- La producción de otros granos, especialmente 

leguminosas entre los que destaca el frijol y .oleagi­

nosas, también han disminuido. 

3.- Hubo un "ligero incremento" de productos ani 

males, debido al incremento en la captura pesquera. 

Los datos precisos de que so dispone datan de --

1973: en 1971 se importaron 207 000 toneladas de ce-­

reales¡ en 1972 se cuadruplicó esta cifra hasta = - -

837 000 y para 1973 se tuvo que duplicar otra vez has 

ta 1'880 000. 

En el caso de leguminosas y oleaginosas el feno­

meno es parecido aunque en menor proporción. En 1975 

había ya un déficit de 1.5 millones de toneladas de= 

trigo, así pues México se convirtió de país exporta-­

dar a fuerte ür,purtador. 

Las disponibilidades para el consumo humano est~ 

ban de la siguiente manera: entre 1960 el pa1s ten!a 

170 Kilo•3rámos de cereales por babi. tan te y por año, -

en los afios. de 1972 y 1973 apenas rebas6 los 150 Kil~. 

gramos¡ en leguminosas y oleaginosas la disponibilidad. 

·~.- ' 
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de 24 Kilogramos en el decenio anterior se redujo a 

solo 19, indiscutiblemente la clase acomodada no ha 

sufrido deterioro alguno lo cual permite suponer que­

los sectores de menores ingresos han tenido una baja­

más sensible que lo que las cifras señalan. 

Como contraste, en México se utilizan, aproxima­

damente tres millones de toneladas de cereales como -

forraje para producir carne, leche y huevos, para con 

sumo de la clase pudiente, mientr~s que todos los po­

bres de México consumen solo 4 millones de toneladas­

de cereales; esto indica que los animales para los r! 

cos comen casi tanto como los habitantes pobres del -

país. 

El 30% de la población más pobre dispone del 10% 

de los productos agrícolas, mientras que el sector -­

acomodado, que no es mayor del 15%, consume, directa­

º indirecta.mente el 50% de dicha producci6n. 

Lo anterior podría parecer mentira ya que el país 

produce 30 millones de toneladas de alimentos para 60 

millones de habitantes lo que daría media tonelada -­

per cápita. Pero sin embargo existe un gran desperd! 

cio de alimentos, de acuerdo con el Instituto Nacio-­

nal de Nutrición, se dispone de leche suficiente para 

darle medio litro a cada niño menor de 15 años, lo 
que podría prevenir la desnutrici6n y la muerte de mi 

les de ellos. 

Sin embargo se sabe que 4 millone.s de infantes -

menores de 5 años no conocen el sabor de ese producto 

y otros tres millones la consumen insuficientemente,­

de la carne se podría decir otro tanto ya que die;: :.li 

llones no la consumen. 
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El ingreso familiar es un :'actor importante que c~­

diciona la alimentaci6n en 1971 (INN) el 60% de las fami -· 

lias recibió un ingreso inferior a los mil pesos mens~alesr 

actualmente aunque los salarios han aumentado aún resultan­

insuficientes. A este respecto al Instituto Nacional del -

Consumidor realiz6 un estuélio acerca de las posibilidades ·­

de una familia para adquirir alimentos baratos y que contri 

buyan a una adecuada nutrición de todos sus miembros. 

La conclusión es dramática; una familia integrada por 

cinco miembros requiere 89.20 pesos diarios para adquirir = 

los productos que su organismo requiere. Esto representa = 

un gasto mensual de $2,676.00 mensuales cuando, el salario= 

mínimo para el Distrito Federal es de 96.70 diarios con los 

que deben cubrirse necesidades de vivienda, diversión y ves 

tido. 

De todos les grupos sociales el más afectado es el == 

campesino, que es severamente explotado por comerciantes, = 

intermediarios y malos líderes. Ante esta situación el In~ 

tituto Nacional de Nutrición el Consejo ~1acional de Ciencia 

y Tecnología han diseñado el plan nacional ~e alimentos, el 

cual se.propone una planificación adecuada <le la agricultu­

ra, en función primordial de las necesidades alimentarias = 

de la población, y a la vez., educar a la comunidad sobre == 

los alimentos que deben consumir. 

Entre las metas que se pretende alcanzar está que en 

la dieta tradicional (indígena) que consume la mayoría del 

sector campesino, se agregue el maíz, al chile ¡ al frijol, 

que los niños menores de cinco años consuman medio litro = 

de leche diario o su equivalente en productos industriales; 

que ha¡a productos animales baratos, sean solos o con soya, 

tales como pescado, huevo, carne, leche, para quo todo mex! 

cano los consu¡r¡a do.:; veces a la semana. Además establecer 
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bases para una diversificación progresiva de la dieta mejora~ 

do la estructura de consumo, incrementando otros cereales co~ 

mo trigo y arroz, otras leguminosas como el garbanzo, varias= 

verduras y frutas y mayor cantidad de productos pecuarios e = 

industriales de bajo costo. 

No se trata solamente de una política productivista que 

propiciaría más desigualdad; sino de implementar un cambio en 

la estructura del consumo, que por sí s6lo, provccaría una ma 

yor demanda y, oor ende - si se implementan políticas adecua­

das - mayor producción. 

Según las proyecciones inmediatas el objetivo es preve­

nir el deterioro de la población de escasos recursos, esto == 

es, garantizar el abastecimiento y consumo de 2 750 calorías= 

y ,81 gramos de proteínas por persona y por día. 

Para ello, en 1982 cuando México tenga más de 76 millo­

nes de habitantes, deberán producirse más de 12 millones de = 
to~eladas de cereales y más de un millón y medio de otros = = 
granos, casi un millón de raíces feculentas y más de 2 millo­

nes de toneladas de carne 1 así como 8 millones de toneladas = 

de leche. Las necesidades serán de casi 40'~001000 de tanela 

das de alimentos. 

.,,-: .. o..----
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l. 2. 7. CREDITO 

La producción agrícola en el país depende en elevada= 

proporción de los financiamientos disponibles,las fuentes= 

de crédito determinan los productos por obtener, más de 

acuerdo con el interés de quien otorga el crédito que con = 

la conveniencia para la economía nacional. 

No se cuenta con una planeaci6n de las actividades -­

agropecuarias, y son en consecuencia el lucro y el deseo de 

aprovecharse de un mercado desorganizado, los ~actores que= 

mueven la producción rural, comerciantes e infinidad de in­

termediarios. 

El crédito, además de no bastar para satisfacer las = 
necesidades y de que se otorga a ramas de la producci6r. que 

no siempre son las más convenientes para el conjunt~ de as= 

tividades des país y para la economía misma del campesino,= 

se distribuye en forma muy irregular en el Territorio de la 

Repúbliea. 

El crédito institucional se concede preferentemente a 

las zonas con riego, en aquellas en donde se-emplean· las 

tecnologías más a.vanzadas, esto es debido a que es más fa~= 

tible dP. recuperar el monto del préstamo ya que ofrece may~ 

res garantías. Muy escaza es el crédito de instituciones 

para cultivo de temporal, los que además no cuentan prácti= 

camente con ninyuna asesoría técnica, ni con campos experi 

mentales. 

El crédito agrícola puede dividirse de acuerdo con el 

plazo y destino del mismo en los diferentes estados de la = 

República y son: 

a) Crédito de Avío.- es a corto plazo y por el tipo de 

garantías que lo respaldan sirve para sufragar gastos direc= 
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tos de cultivo amortizables en el mismo ciclo agrícola, ?re~ 

vee al agricultor de capital circulante necesario para C·perJ. 

cienes ordinarias. 

b) Crédito Refaccionario.- Se destina para la adquisi-­

ci6n de animales de cría o de trabajo, aperos de labranza, ~ 

maquinaria, plantaciones y cultivos permanentes, desmontes, 

introducción de mejoras cuyo peri6do de amortizaci6n no sea 

muy largo, el plazo vá de tres a siete años generalmente. 

c) Crédito Iwüobiliario o Hipot~cario.-Se utiliza para 

adquirir tierras agrícolas, para construcción agrícola de == 

utilidad en la explotaci6n y establecer mejoras de tipo per­

manentes de larga duraci6n como obras de riego, drenaje, - -

obras de construcción, talleres y depósitos. 

Estos préstamos pueden requerir plazos hasta de 25 -­

años a partir de un mínimo de 8 años. 

d) Préstamos comerciales.- Son operaciones mediant6 p~ 

garés o aceptaciones de letras de cambio para fines product~ 

vos o de comercio, el plazo no será mayor de seis meses y == 

las garantías constituirán preferentemente en cosechas u === 

otFos productos de explotación agrícola. 

e) Crédito Agrícola orientado.- Así se ha llamado al 

crédito agrícola que atiende al objeto de préstamo, ve que 

el dinero se destine a la producción convenida y que esta se= 

realize con una técnica que asegure los mejores resultados. 

La garantía primaria es la mobiÍiaria futura, también 

llamada prenda agrícola que consiste en la cosecha por obte 

ner, como resultado de la aplicación del préstamo. 

f) Crédito Agrícola dirigido.- Se trata de una modali­

dad fuertemente promotora del crédito agrícola usada en la = 
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colonizaci6n organizada y en campañas de fomento de determi 

nado cultivo, su uso corresponde a los bqncos nacionales. 

Constituye una forma intensiva de empleo de crédito co 

mo forma del desarrollo y a la vez que sirve como una forma= 

intensiva de asistencia técnica. 

g) Crédito Agrícola de capacitaci6n.- Consiste en la -

selección dentro de una regi6n de sujetos que practican la = 

agricultµra de subsistencia submarginal o marginal, a cada = 

sujeto seleccionado se le elaborará con su intervenci6n un = 

plan de mejoramiento de su empresa agrícola y de su hogar, = 
además se le ayudar~ a realizarlo con asesoría y crédito. 

La acci6n es temporal• una vez capacitado el sujeto == 

podrá ser atendido por el créd.ito agrícola ordinario. 

h) Crédito Privado no Bancario.- Es el otorgado por ca 

merciantes, prestamístas 1 pueblerinos o por firmas comerciales 

o industriales. Cumple funciones muy importantes en el fi~­

nanciamiento agrícola pues en una proporción considerable va 

a habilitar para la producci6n a un gra'n n1'.imer~ de agricult<:?_ 

res que por la pequeñez y pobreza de sus explotaciones y su= 

alejamiento de los grandes centros de actividad o:.su ignora.!! 

cia no reunen las condiciones para ser sujetos de crédito -­

bancario. 

Tiene también el inconveniente de que es un crédito = 
para habilitar sólo un tipo de cosecha como. el caso de la = 
habili.tación del maíz, las operaciones son con frecuencia = 

en especie y por lo general resultan sumamente onerosas pa­

ra los prestamístas si bien, no pueden ser de otro modo, d~ 

bido a los altos riesgos y costos. 
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1.2.8 FUENTES DE TRABAJO. 

La presente administraci6n ha reconocido la existencia= 

de la desocupacitn y la subocupación rural y la necesidad de 

tomar medidas avocadas a la resoluci6n de estos problemas. 

Las medidas de política económica que el Gobierno ac~­

tual está llevando a cabo con el pretendido proposito de el~ 

minar el problema de la desocupación y la subocupación de la 

mano de obra son las siguientes: 

a) La construcción de caminos de mano de obra; la pri~ 

cipal limitación de dicha medida consiste en su breve dura-­

ción, pues indudablemente que la subocupación duraría duran­

te el tiempo en que los caminos se construyan, pero una vez= 
que ¡:¡stos estén concluidos, la fuerza de trabajo contratada,~· 

quedará nuevamente sin empleo. 

Otra limitación consiste en su pequeño impacto en el = 
aparato prod11ctivc, ya que cerno se sabe las comunicaciones = 
facilitan el intercambio de productos de un centro de produ~ 

ci6n a uno de consumo o viceversa, pero las comunicaciones = 

no determinan la producción. 

En el informe presidencial de 1973, se señala que bajo 

este Programa de Desarrollo Rural, se han constru!do 30,000= 

kil6metros de caminos durante los tres primeros años del pr~ 

sente Gobierno, llegándose a contratar hasta 300,000 trabaj~ 

dores. 

b) Desarrollo de las artesanías y de las pequeñas in­

dustrias rurales.- Tanto la pequeña industria como las arte­

sanías tienen que enfrentarse a una competencia muy desigual 

con las grandes empresas y si no son eliminadas es gracias = 
al apoyo del estado, pero a cambio permanecen vegetando cons 

tituyendo una carga. 

' .X·'' 
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En el informe presidencial de 1973, se dieron las si-­

guientes cifras; con una inversi6n de 325 millones de pesos 

se han creado 124 industrias que ocupan a más de 10,000 je-­

fes de familia y se pondrán en funcionamiento 84 industrias 

con una inversi6n de 202 millones a.demás, se formó un fidei­

comiso con 25 millones de pesos para mejorar las condiciones 

de vida y de productividad de quienes se dedican al tejido de 

sombreros de palma. 

c) Colectivización de los campesinos; en realidad el = 

Gobierno está conciente de la gravedad del problema no solo= 

de la desocupación, sino tambien de la validez del minifun-­

dio, para a partir de esto elevar sustancialmente la produc­

ci6n, evitar la afluencia a las ciudades y crear ocupación,= 

en los mismos lugares donde se reside. 

Esta organización (ejido colectivo) tiene enormes ven­

tajas ya que un campesino minifundista no puede aplicar, sa~ 

vo en mínimo la divisi6n de trabajo pues en gran medida mu-­

chas labores productivas las hacen en forma individual. La= 

finalidad del ejido colectivo es impulsar la colectivizaci6n 

de la producción de los campesinos para que trabajen en equ! 

po, mejoren la siembre y en la mayoría de los casos 9pten == 

por cultivar productos más remunerativos que los tradiciona­

les, algunas de las partes donde ya está funcionando esto == 

son: Tula, Hidalgo, Puebla, Sinaloa, ·Jali.sco, Aguascalientes 

y Zacatecas. Ahora bien, el ejido colectivo se ve con cier­

ta desconfianza,debido a que se considera una medida de sis­

tema socialista. 

d) Planeación familiar; existen profundos elementos == 
culturales en el pueblo que se oponen a la planeaci6n, re--­

cientemente el centro nacional de productividad, realiz6 una 

encuesta sobre control de la natalidad entre campesinos. = = 

Estos datos son reveladores¡ el 47% de los hombres y el 25%= 
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de las mujeres manifestaron no conocer ninguna forma para = 
limitar los nacimientos. 

En cuento a quienes conocer una forma de reducirlos == 
sólo el 36% estuvo de acuerdo en limitar el número de nací-~ 

mientas o embarazos. 

Anteriormente el Estado se mostraba contrario al esta­

blecimiento de medidas que controlaran los nacimientos, pero 

a partir de 1973 por medio de la Secretaría de Salubridad y~ 
Asistencia est~ impulsando programas para el control de la ~ 

natalidad. 

_, (,.·' 
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l. 2. 9 RIEGO 

La Ley Federal de Aguas se puede concretar a lo siguie~ 
te: 

a) Distribuir los beneficios de las obras de riego que 

constuye el Gobierno Federal entre el mayor número de autén­

ticos agricultores, limitando los derechos de riego en los = 

nuevos distritos a 20 hectáreas por usuario. 

b) Incrementar la productividad de las tierras de rie­

go mediante la tecnificaci6n. 

c) Evitar la especulación con tierras que se pondrán=• 

bajo riego al considerar la utilidad pública la ejecuci6n == 
de las obras y autorizar al Ejecutivo Federal para decretar= 

la expropiaci6n de los bienes necesarios, para forman un nu~ 

vo distrito y las comunicades del riego para el desarrollo = 
rural. 

Se ha implantado un programa denominado PLAMEPA (Plan= 

Nacional de Mejoramiento Parcelario) , este se desarrollo pa­

ra contrarrestar los bajos niveles de productividad de los = 
recursos y factores, la Secretaría de Recursos Hidráulicos = 

la implanta en dos 'niveles: , 

- Mejorando las condiciones de inundaci6n de los cana_ 

les de los sistemas de riego mediante el revestimiento que = 

reduzca las pérdidas por fuga y filtraciones. 

- Mediante el manejo del suelo y el agua a nivel de == 

parcela para aprovechar en eficiente forma e~ agua evitando= 

los desperdicios que reducen la eficiencia y productividad = 
de estos insumos. 
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El Plan Nacional Hidráulico se supone, que habrá de ser 

uh instrumento decisivo en la planeaci6n.del desarrollo agro­

pecuario, cor.5iderando que en los últimos años el 90% de las 

inversiones en el sector ag~ícola han sido canalizadas a tra 

véz de la Secretaría de Recursos Hidráulicos. 

Se podría decir que la política agropecuaria se ha.fi­

jado en términos de tierra, pero en el futuro deberá delinear 

se en relación a la disponibilidad, distribución y uso del = 

agua, pues este recurso es el principal factor delimitan te o 

estimulante del desarrollo rural según el caso, dado la difí 

cil orografía y topografía del pa:fs, sus climas estacionales 

y su distríbuciC.n demográfica. 

Para riego se están empleando actualmente (1974) 48 mi 

llenes de metros cúbicos y se calcula que para el año 2000 = 
se requerirán como mínimo 100 mil millones de metros cúbicos. 

Según la Secretaría de Recursos Hidráulic6s, aún que-­

dan por poner bajo riego una superficie potencial de 16 mi-­

llones de hectáreas. Faltan bajo riego 3.5 veces más de las 

que se han puesto en los últimos 47 años. 

La Comisi6n Nacional de Irrigación nace con un presu­

puesto de 20 millones. El primer año de este sexenio el 

presupuesto asignado fué de 2 700 millones de pesos, para -

1974 fué de 8 900 millones de pesos, lo que coloc6 a la Se-­

cretaría de Recursos Hidráulicos como la segunda dependencia 

después de la Secretaria de Educación Pública, en cuanto a = 

la a~ignación de recursos económicos. 
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C A P I T U L O 2 

FORMULACION DE PROBLEMAS E HIPOTESIS. 
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2.1 PLANTEAMIENTO DE PROBLEMAS 

Al realizar nuestra investigaci6n 1ocumental sobre l 

situación actual del mercado de Product~s y Servicios en ¡-3 

Ejidos, econtramos que no existe información amplia acerca~ 

de los productos que consumen los ej idatarios, as1 como tarr; 

bien de los servicios que precisan por lo cual nuestro pro­

blame fué conocer: 

2.1.1.-¿Qué productos y servicios se consumen en los ejidos? 

Posteriormente se tendr1'.a que determinar si estos pro­

ductos o servicios llegaban o :no al sector ejidal así como = 
también el grado de dificultad que tenían para adquirirlos 

po lo .cual habría que determinar: 

2.1.2.- ¿Que accesibilidad tienen los ejidatarios para adqu! 

rir los productos y servicios? 

Ahora bien estos productos se encuentran apoyados por= 

campañas de promoción y publicidad que generalmente son he-­

chas a nivel nacional y las cuales muchas de las veces indu­

cen al consumismo innecesario por lo cual se tendría que ver 

si estas campañas estaban en relaci6n directa con el consumo 

de productos en los ejidos: 

2.1.3.- ¿Que influencia tienen los medios.masivos de comuni­

cación? 

A medida que se iba investigandq, se vi6 que la inver­

si6n privada era práctiamente nula y que el Estado era el -­

que sostenía el pesos de inversiones tanto en riego, crédito, 

fertilizantes, así como en otros insumos que se aplican al = 
campo y por lo tanto es el Estado quien determina las polít! 

cas de Inversión. Para saber si esto es realidad, y conocer 
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el alcanze de esta ayuda se plantet5 el siguiente problema: 

2.1.4.- ¿Qué influencia tiene el estado en la distribuci6n 
de productos y servicios? 

Los productos y servicios que se les proporcionan a = 
los ejidata.rios no son siempre aquellos que más necesitan,= 
ni aquellos que les son más indispensables para elevar s~ = 
producci6n como por ejemplo: el Seguro Agrícola, insumo es~ 

te necesario para el suministro de otros como son: créditos, 
fertilizantes, etc.,esto se ve sobre todo en los ejidos,que 
cuentan con tierras de temporal. 

2.1.5.- ¿Qué productos y servicios son necesarios en un eji 
do? 

Podr1a pansarse que los productos y servicios que se= 
consumen en el sector ejidal son re.queridos en baja propor­

ci6n debido a que no están en funci6n a la ideosincracia, a 
la cultura de los ejidatarios, raz6n por la cual podría pe~ 
sarse tienen poca demanda, es por esto que se planteó: 

2.1.6.-¿Como influye el nivel cultural del ejidatario en la 
elecci6n de productos y servicios? 

Al ir avanzando en la investigación, se encontró un ba 
jo nivel de ingreso entre los ejidatarios, desempleo y mucha 
pobreza así como una mayor distribuci6n por parte de la CON~ 
SUPO de productos de primera necesidad como maíz y frijol. 

2.1.7.- ¿Qué importancia reviste para el ejidatario_ el cons~ 
me de productos y servicios atendiendo a la satisfacción de= 

sus necesidades? 
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2.2 DISE~O DE HIPOTESIS 

Una hipótesis es una proposici6n enunciativa que pre• 
tende responder tentativamente a la pregunta formulada al = 

plantear el problema. 

Por tanto, el plantear una hipotesis es una forma de 

anticiparse a la causa de los problemas ya que propone he­

chos o relaciones que pueden o no existir y los cuales aún 
no conocemos ·Y vamos a probar. 

Para los problemas que presenta el estudio del mercado 

de Productos y Servicios en el Sector Ej idal se plantearon= 
las siguientes hip6tesis: 

2.2.1 El mayor porcentaje de productos existentes en un eji 

do son los que satisfacen necesidades primarias. 

2.2.2 El ejidatario no tiene capacidad adquisitiva suficien 

te para adquirir sus satisfactores. 

2.2.3 Los medios masivos de comunicaci6n solo incitan al -­
consumismo innecesario a los ejidatarios. 

2.2.4 La manipulación por parte del Gobierno de los hombres 
del campo, ha hecho que estos estén organizados polí­
ticamente y no en funci6n de sus necesidades. 

2.2.5 La demanda de productos y servicios no ha sido satis­

fecha en el sector ejidal. 

2.2.6 La necesidad de productos y servicios va de acuerdo a 

la ideosincracia del ojidatario. 

2.2.7 Para el ejidatario lo más importante es satisfacer sus 
necesidades primarias, por lo que al no ser satisfech:i.s 

estas, emigra a los centros urbanos en b.usca de mejo­
res condiciones de vida. 

·····•--· 
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C A P I T U L O 3 • 

PERSPECTIVAS DE DESARROLLO EJIDAL. 

e 
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3.1 PAPEL DEL LICENC!ADO EN ADMINISTRACION EN EL CAMPO. 

El campo de acci6n que tiene ante sí el Licenciado en 
Administraci6n, es bastante amplio, una de sus funciones es 
la de elaborar programas de desarrollo rural, esto es con el 
fin de que los ejidatarios puedan incrementar su producci6n. 

Será mediante la fijaci6n de objetivos tanto econ6rni­
cos como sociales y de servicio, a través de l.a integraci6n 
y la organización de los recursos humanos, técnicos y mate­
riales como se logrará la consecucit~n de los objetivos de: 
eficiencia, productividad, esto es utilidades. 

Para todo esto se precisa de: 

1).- Una planeación en la cual se identifique el o los 
problemas, se fijen objetivos, se aprovechen las experiencias 
y se analize la situación actual. 

2).- La implementaci6n de la alternativa que se consi 
dere más adecuada o apropiada de las propuestas en la fase 
de planeación. 

3).- El control, por medio del cual se establezca el== 
grado de avance obtenido para compararlo con lo esperado, y 
en caso de dar un resultado negativo, hacer las correccio~ 
nes pertinentes o adecuadas para el logro y consecución de 
los objetivos que se hayan fijado. 

Esta serie de pasos o actividades traerá consigo.la= 
máxima eficiencia y consecuentemente una mayor productivi-­
dad creándose con esto fuentes de trabajo, elevación de ni­
vel socioeconórnico y lo que es más importante un mejor apr2 
vecbamiento de los recursos disponibles cosa esta a1tima -= 
que hasta la fecha ha sido deficiente. 

A~u1 en este Gltimo punto ~l Licenciado en Administra 



ci6n puede coordinar todos aquellos insumos de los cuales = 
disponen los ejidatarios como son: Créditos,ayuda técnica,= 
riego, fertilizantes, planes de comercializaci6n, etc., y== 
~os cuales hasta ahora no han llevado consigo una verdadera 
planeación. 

Para esto basta señalar que existen en el pa!s trein­
ta instituciones que tienen corno objetivo ayudar a los eji-. 

datarios y todas toman decisiones a nivel nacional sobre o~ 
ganización y capacitaci6n. 

Estas dos actividades son: para producir, para adqui­
rir ágroindustrias, para comercializar, para adquirir créd!_ 
tos, para llevar a cabo programas de desarrollo de la comu­
nidad, con esto puede uno darse idea no solamente de_la du­
plicidad sino de la cuadruplicidad de funciones que existen 
lo cual trae consigo la competencia entre estas institucio­
nes y el entorpecimiento de la ayuda que proporcionan al == 
campo, esto se puede resumir en una .sola palabra~ burocracia 
y como corolario la corrupci6n de la cual es victima la ge~ 
te del campo. 

La coordinaci6n de los recursos que se aplican al e~ 
po, hará que no se originen conflictos entre las comunidad~s 
a laq cuales se trate de organizar o· capacitar, además evit~ 
rá la concentración de insumos como crédito, riego, seguros, 
fertilizantes, etc., en pequeñas zonas, así como también la 
concentraci6n de los beneficios económicos en un nG.mero re­
ducido de personas. 

Al promover grupos para que se organicen, es necesario 
que se les proporcionen los recursos indispensables para la 
explotaci6n de la tierra, porque si en un momento dado el -
grupo plantea sus problemas de producci6n, y a este grupo = 
no le llega el crédito oportunamente, todo ese esfuerzo de= 
organizaci6n se pierde o si a ese grupo no le llega asiste~ 
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cia t~cnica debida o bien es erronea o no le llegan f ertil! 
zantes no será solamente la organizaci6n la que se pierda ~ 
sino los recursos que se hayan aplicado, lo cual perjudica= 
al ejidatario y repercute en la economía del país. 

La comparaci6n entre una organizaci6n industrial y una 
organizaci6n ejidal o agrícola es válida, puesto que al f~­
nal de, cuentas es producción tanto hacer una pieza, como -­
hacer que la tierra rinda s1is frutos, toda organi zaci6n im­
plica un,.mand<?, fijaci6n de metas de producci6n y un amplio 
conocimiento del mercado. Estas son actividades que hasta= 
ahora no se han aplicado al campo y las cuale$ podría llevar 
mejor dicho, son factibles de ser llevadas a la práctica por 
el Licenciado en Administraci6n. 
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3.2 FUNCION DE LA MERCADOTECNIA. 

Una de las etapas más importantes en el desarrollo de 
una empresa, es sin duda la comercializaci6n, ya que la ac­
tividad representa el factor clave para obtener utilidades, 

en~~ndi~ndose por comercialización, al conjunto de activi-­
dades de mercado que se realizan desde el momento en que se 
adquieren los insumos necesarios para la producci6n, hasta= 
que el producto obtenido se vende a la persona que lo va a= 
consumir finalmente. 

La funci6n primordial de la mercadotecnia en el campo 
es la de evitar intermediarios que vengan a aprovecharse·ya 

sea de la producci6n del campesino, o bien de los productos 
que le son vendidos, esto s6lo se logrará, mediante la im~­

plantaci6n de canales directos de com~rc.ia~~~ación qi;ie es-­
ten a disposici6n del ejidatario, tanto.para que vendan su= 
producción, pomo para hacerle llegar aquellos productos y== 

servicios que le son necesarios. 

La comercialización debe comprender, desde el suri\inis 

tro de fertilizantes, maquinaria, semillas, alimentos bala!!, 
ceñdos, insecticidas, ayuda técnica, as! como también infor. 
rnaci6n sobre la situaci6n en los mercados de los diversos = 
productos, elementos para el manejo y control de calidad de 
su producci6n, financiamiento para la venta de sus productos, 

ya sea mercado interno o bien para exportar. 

La falta de este mecanismo de c;omercializaci6n, ocasi~ 
na que los ejidatarios recurran a prestamistas en demanda de 
auxilio económico por no ofrecer. garantías a los bancos o = 
por no recibir a tiempo el pr~stamo de los mismos. 

Esto tiltimo también-:es aplicable a las cosechas, ya = 
que muchas veces se pierden por el retraso , por la falta = 
de coordinación que axiste al proporcionar.fertilizantes,= 
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ayuda t~cnica, ayuda económica a los ejidatarios. 

Ahora bien, tambi~n se encuentran a merced de los acapar~ 
dores, los cuales bajan los precios a capricho y en beneficio= 

de ellos y si el ejidatario lleva sus productos al mercado cen 
tral con el fin de evitar a los intermediarios, no hay quien = 
le compre siendo los almacenistas quienes se llevan la utfl!_== 
dad, eb fin una serie de personas que obtienen los beneficios= 
que deberían ser de los ejidatarios: 

Por lo que respecta a los productos que consume el ejidat~ 
rio, es necesario apoyar el establecimiento de tiendas Canas~= 
po, tiendas ejidales en las cuales los ejidatarios hagan sus = 
compras a precios justos, para esto se precisa de un estudio = 
concienzudo de: 

a) Las necesidades de los ejidatarios. 

b) El tipo de mercaf.o al cual se pretende satisfacer. 

c) La satisfa~ción de las necesidades más urgentes de los 
ejidatarios. 

d) La planeaci6n de actividades de apoyo para lograr la = 
transferencia de satisfactores del productor al consu­
midor. 

Está visto que los ejidatarios no tienen la suficiente C! 
pacidad de compra como para adquirir dos o tres mudas de ropa 
al año,ni varios pares de zapatos o bien consumir muchas de = 
Jas cosas que la industria produce por estar fuera de sus pos~ 
bilidades ·económicas o por no responder a sus necesidades. 

Sera mediante la organizaci6n, el conocimiento y gestión 
adecuadas en la venta de cosechas, la adquisición de insumos 
y el uso de los diferentes medios de comercializaci6n la fo~ 
ma en que el campesino podrá obtener un nivel de ingresos ju~ 

' . 
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tos que compensen su trabajo y permita su desarrollo. 

En la medida en que los ejidatarios logren vender a mejo~ 
res precios sus productos, en que logren organizarse para ev~ 
dir la·intermediaci6n y el acaparamiento y en que conozcan m~ 
jor los sistemas que existen para comercializar sus productos 
y en que los arttculos que necesitan para vivir sean los ade·­
cuados y lea sean ofrecidos a precios que esten a su al"cance= 
estar& creciendo 'el mercado interno. 
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3.3 PANORAMA QUE GUARDA ACTUALMENTE EL SECTOR EJ!DAL. 

Los servicios que prestan al sector ejidal se encuentran= 
burocratizados, al existir más de veinte dependencias que ti~ 
ne·n como objetivo ayudar a este sector, se entorpece la ayuda 
que le prestan, se duplican funciones y se retrasa esta ayuda, 

Existen en el pa!s zonas pequeñas en donde se concentra. 
la inversi6n y la tecnolog!s.Son muy limitados los recursos = 
tecnológicos disponibles capaces de promover decisivamente el 
aumento de productividad en tierras de lluvias escazas. 

En lo que respecta a riego, sdlo el 20% de la superficie= 
cosechada nacional se encuentra en el caso en el que el recur­
so agua sirve como'instrumento de producci6n. 

El cr~dito que otorga la Banca Oficial, s6lo cubre el 25%= 
de la superficie total con marcadas variaciones en cultivos ·~ 

pec!ftcos. 

La comercializaci6n a trav~s de Cor.asupo es minótitoria.== 
Las compras de este organismo representaron 1974 el 11.4, 13.0 
y 29.3% de la producci6n nacional de ma!z, frijol y trigo, te,2 
pectivamente.El resto de la producci6n es distribuido por el = 
cnmercio privado, la política de precios de garantía se ha re• 
zagado en algunas ocasiones con respecto a la situacidn del == 

mercado. 

L'a escolaridad es xn!nima, el ingreso p~r capita ~s bajo y = 
· el desempleo muy alto. 

Los ejidatarios en su mayor part~ no tienen o no cuentan = 
con procedimientos administrativos, de organizaci6n, de com~ 
cializaci6n y de control de sus actividades productivas. 

En cuanto a productos, estos no cuentan con canales de di,!! 
tribuci6n suficientes o adecuados adema'.s de e's·ta::r 'f.uera 'd.el ·== 
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alcance del campesino debido a lo bajo de sus ingresos por lo = 
cual,el consumo de productos se limita en la mayoríá de los eji 
datarios a la comp~a de artículos de primera necesidad como por 
ejemplo; maíz, frijol,azúcar, leche.etc., y son hacia los cua== 
les enfoca su distribuqi6n la CONASUPO. 

:~ 
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C A P I T U L O 4 . 

INVES~IGACION DE CAMPO. 
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4.1 DIS~O DE LA.MUESTRA. 

Teniendo el Universo ya delimitado (24 000 ~jidos}, para 
determinar nuestra muestra se utiliz6 la f6rmula siguientes:(*) 

n·'. = 

en donde:· 

n = muestra 

(r)2 N 

(r) 2 + N 2 e 

1 = coeficiente de confianza. 

N = Universo 

r = proporci6n de la poblaci6n 

e = error de estirnaci6n 

i = COEFICIENTE DE CONFIANZA. 

Para determinar el coeficiente de confianza, que deseamos 
sea del 95%, se tom6 el valor de 1.96 de la tabla de área nof 
mal en estimación ( ). 

Para mayor comodidad en el despeje de la f6rmula, este v~ 
lor se tomará corno = 2, lo que dar!a un i = 96.47% aproximada­
mente, con lo que se obtiene una muestra mayor. 

N = UNIVERSO: 

El tamaño del universo será de 24 000 ejidos, siendo este 
número, con el que trabajan lao instituciones gubernamentales. 

(*) "Estadistica" 
Taro Yamane.• Ed. Hara. 
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e = ERROR DE ESTIMACION: 

En cuanto al error de estimaci6n se d~, en esta f6rmula, 

como un valor constante del 5%, con lo cual se tiene, e=: o.os. 

r = PROPORCION DE LA POBLACION: 

Se tom6 de los cruadros gráficos de Clopper y Pearson, ;:¡ 

que d~n 50% de proporci6n para 95% de coeficiente de con~-­

fianza~ resultando r = 0.5. 

DESPEJANDO VALORES: 

n = 
(i)2(r)2 + Ne2 

n = X 

i = 2 
r = Q.5 

e = o.os 
N = 24 000 

c2>zco.s¡2 
n = 

2 2+ 
(2) (o. 5) 

4 (0.25) 
n = 

4(o.25) + 

n = 1.(24 ººº 
1+ 60 

n = 393 

24 000 

24 000 

24 000 

24 000 

(0.05)2 

(0.0025) 

= 24 ººº 
61 
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Se di6 un margen de 20 entrevistas para poder desechar 

aquellas que no reunan los requisitos en la tabulaci6n, con 
lo que tenemos como muestra: 

_!13 entrevistas 

MUESTREO: 

Se determin6 que en 14 Estados de la Rep~blica se real! 
zar!an las entrevistas, esta lista sería sacada por el méto­

do de muestreo AL AZAR SIMPLE, de cada uno de los Estadoi;i ~ 

que se sac6, se determin6 que nrtmero de ejidos tienen, sa-­

cándose un total que se tom6 como el 100%. Se tomaron los = 
porcentajes de cada estado, aplicándoselo a la muestra. 

ESTADO No. de EJ Il:'Q§_ PORCENTAJE No". 

CAMPECHE 225 1.77% 
COAHUILA 800 6.51% 
CHIAPAS 1 269 9.93% 
O U RANGO 765 5.99% 
GUANAJUA'ro. ~ 270 9.94% 
GUERRERO 972 7229% 
HIDALGO 1 028 8.19% 
MEXICO 1 048 8.02% 
MICHOACAN 1 820 14.24% 
OAXACA 1 105 8.60% 
PUEBLA 1 053 8.24% 
QUINTANA ROO 169 1.32% 
SAN LUIS POTOSI 998 7.81% 
TLAXCALA 250 1.95% 

DE ENTREV. 

7 
27 
41 
25 
41 
30 
34 
33 
59 
36 
34 

6 
32 

8 
12 772 100.00% 413 

Integrando el grupo 14 alumnos, se formaron? parejas, las 

cuales realizaron 59 entrevistas en 7 diferentes rutas, las cua 

les abarcan a todos los estados de la muestra. 

Las rutas se determinaron tomando en cuenta el namero de -

encreviscas que se har!an en cada estado y su situaci6n geográ-

fica, quedando de la siguiente manera: 
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ESTADOS No. de EJI!:OS 

RUTA NO. 1 DURANGO 25 
COHAUILA 27 
SAN·LUIS POTOSI 7 

59 

RUTA NO. 2 GUANAJUATO 34 
SAN LUIS POTOSI 25 

59 

RUTA NO. 3 HIDALGO 34 
MEXICO 25 

59 

RUTA NO. 4 MEXICO 8 
PUEBLA 34 
TLAXCALA 8 
OAXACA 9 sr-

RUTA NO. 5 GUANAJUATO 7 
MICHOACAN 52 

59 

RUTA NO. 6 CAMPECHE 7 
QUINTANA ROO 6 
CHIAPAS 41 
OAXACA 5 

59 

; RUTA NO. 7 OAXACA 22 
GUERRERO 30 
MICHOACA.~ 7 

59 
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4.2 CUESTIONARIO Y JUSTIFICACION DEL MISMO. 

El cuestionario que a continuaci6n se presenta,es estru~ 
turado - no disfrazado contiene preguntas abiertas,dicotomas= 
y de opción rnúl tiple, consta de 53 preguntas considerando -pef_ 
sonalmente- que estas son las necesarj.as. Se dividi6 en dos== 

partes una enfocada a los servicios y otra a los productos == 
que consumen los ejidatarios. 

En la primera parte, tomando como base la informaci6n == 
documental, se elaboraron preguntas acerca de los insumos que 

se ~?lican al campo como son;créditos, riego, servicios médi= 
cos, seguros agrícolas, educaci6n etc., para conocer la reali 
dad ·de ellos y el alcance que tiene verdaderamente esta ayuda. 

El conocimiento de los productos que consumeQ los ejid~­
tarios es practicamente ~nulo,por ello las preguntas e~abo~-­
das en esta segunda parte, abarcan aquellos productos de uso= 
más común (cosa que en el campo puede ser de lo menos común)= 
as! como tambHm los lugares en donde hacen sus compras, la = 
frecuencia con la que los consumen y_como consideran les ej!­
datarios el precio de estos productos. 

Ya elaborado ~l cuestionario éste se prob6, tomando como 
base el 5% de la muestra ya determinada .o sea,20 cuestiona,== 
ríos, en la Secretaria de la Reforma Agraria con ejidatarios= 
que se encontraban en esa Dependencia·realizando diversos tr! 
mites.Después de aplicado, se hicieron los ajustes necesarios, 
tomando en cuenta la comprensi6n y·actitud de los ejidatarios 
ante el cuestionario, quedando éste en la forma que a conti = 
nuaci6n se presenta. 
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c~u E s T I o N A R I o • 

1.- Nombre del ejido 
~~~--~--------~----------------~--~ 

MUnicipio 
Estado 

Justificación.- Conocer la ubicaci.6n geográfica d1o.ü ejido y = 

dar al entrevistado cierta confianza~ pregu~­
ta de presentación. 

2.- Esta reconocido el ejido por la Secretar!a de la Reforma 
Agraria: 

a) (SI) b) (NO) 

3.- Número de ejidatarios en el ejido 

Justificaci6n.- Conocer el porcentaje de alcance de nuestro = 
estudio; pregunta de presentaci6n. 

4.- Número de hectáreas del ejido 

Justificaci6n.- Conocer la extensión del ejido para saber el 
µlcance de nuestro estudio. 

s.- Número de hectáreas que trabaja el ejido 

6.- ¿Qué número de hectáreas son las que trabaja Ud.? ----
Justificaci6n. Con las preguntas 4 y ~ conoceremos su nivel 

de participaci6n y el ndmero de hectáreas ;::= 

promedio del ejidatario. 

7.- ¿A qué de dedica el ej~do principalmente? 

a~. Agricultura -------------- ( ) 
b) Ganadería----------------( l 
c) Turística--------------~-() 
d) Forestal-----------------( ) 
e) Avícola------------------( ) 
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f) Ap!cola ··----------------------- ( 
g) Otros---------------------------( 

(Si responde; AGRICOLA, Hacer la pregunta a
1
Si no, hacer la = 

pregunta 8) 

a1 ) El ciclo de su cosecfia es: 

a} Anual -----------------( ) 
b) Menos de un año---------( } 
c) Más de un año. --------- ( ·) 

a 2) ¿De que tipo es su tierra? 

a) Temporal ---------------( 
·b) Riego-------------------( 

e) Ambos ------------------( 
d) Humedad----------------( 

Si responde; b) o c) 
hacer preguntas a 3 y 

ª4· 
Justificaci6n.- Conocer el tipo de tierra que predomina, conocer 

t~ los recursos que tiene el ejido para su produc-­

ci6n y el lapso de ocupación, de ingresos del ~= 
campesino. 

a 3 ) ¿Pertenece su ejido a algGn distrito de riego? 

a) SI .••••• , .• ( 

b) NO ••• , ••••• ( ¿por quá? 

Justificación.- Conocer la influencia del Gobierno en la distribu~ 
ci6n de aguas. 

a
4

) ¿Que tipo de riego utiliza? 

Justificación.- Conocer el grado de tecnología utilizado en el 
campo y si es el adecuado. 

B. ·-¿Ha recibido algGn tipo de préstamo bancario? 

SI .... ( ) 
¿Qué tipo? 
a) Refaccionario .••.. ( 
b Inmobiliario •••..•. ( 

NO ..... ( ) 

¿Por qué? 
a) No se dan •.••. ( 
b) No ne sabe como ob 

tener lo • • 1 
• •••• ( 
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c) Agr1cola •••••• ( 

d) Otros •••.••••• 

Ba) l Qué rédito le cobran? 

___ % No sabe ••••••• ( 

e) No lo necesita •...•• ( 

d) Es muy alto el r~di-
to . ................. ( 

e) Otro ..••.•.•••. ••..• 

Ninguno •.•••••••• ( ) 

9.- ¿Ha recibido algGn tipo de préstamo no bancario. 

S!. •••• ( ) (hacer¡ 9a) 
¿Quién se lo di6? 

¿Qué le pi~e para darselo? 

9a) ¿Qué r.édito le cobran? 

No ..... ( ) 

¿For qué? 

a) No se dan •••••••••••••• ¡. ( 
b) No sabe como obtenerlo ... () · 
c) No lo necesita •..•.••.... ( ) 
d) Es muy alto el rédito ..•. ( 

e) Por. no estar legalizado .• ( 
f) Otro . ................... . 

Justificación.- Conocer el grado qe utilizaci6n de los serví 

cios de financiamiento rural y el monto de = 
los intereses que deben pagar. 

10.- ¿Utiliza algGn otro tipo de servicio bancario. 

a) SL .• ( ) (~acer preg. 10ª y lOb) b) No ••.•.• ( 

10 ) ¿Que tipo? a 
a) Ahorro .•.•. ( b) Chequés •••.• ( ) c) Otros .•..•• 

lOb) ~Quien le ha otorgado estos servicios? 

a) Banco del Gobierno ••••• ( ) 
1 

b) Banco particular ... ( 

Justificación.- (preguntas 9 y 10 ) Saber hasta que grado el 

Gobierno o la iniciativa privada se han pre2 
cupado por ayudar a este sector. 
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11.- ¿Quien los representa para la obtenci6n de un crédito? 

a) No sabe ••••.••••..•• •.. ( 

b) Nadie .................. { 

c) Sociedad de ejidatarios( 
d) Cooperativa ••••.••••••• { 

e) Comisario ejidal ••••••• ( 
f) Otros 

12.- ¿Que re9uisitos le piden para otorgarle el crédito? 

a) Ser miembro del ejido •••••.••••••••••••• ~ ( 
b) Formar parte de una sociedad ejidal •••••• ( 

e) Aval ............... "···········••t1••···,,·< 
d) T1tulo de propiedad o inafectabilidad •••• { 
e) Estar legalizado el ejido ••••.•••.•.••••. ( 
f) ~Jo sabe ••••••.•••••.•••••••••••••••••.••• ( 

Justificaci6n.- Las preguntas 11 y 12 no8 pe.emitirán copocer 
si est~n organizados dentro del ejdido para= 
poder obtener esta clase de cr~ditos y ade-­
m~s conocer si· cooperan o no los ejidatarios 
para el logro de sus necesidades (en este ca 

so el crédito). 

13.- ¿Ha recibido alguna vez seguro agr!cola?(si contesta Si 

hacer preguntas 13ª y 13b) 
a) SI. •••• ( ) ¿Que tipo? 
b) NO .••.• () ¿Por qu~? 
13a) ¿Le conviene el seguro? 
a) SI. • • . • ( ) 
b) NO.. • • • ( ) ¿Por qué? ______________ _ 

Justificaci6n.- Conocer hasta que grado e.l ejidatario prote­
ge su producci6n y si le es conveniente ad,·­
quirir el seguro. 

13b) ¿Quien le ha otorgado el seguro? 

a) Gobierno •..•. ( b) Particular... • • ( ) 

Justiricaci6n.- Conocer hasta que gradd el Gobierno y la ini 
ciativa privada se preocupan por ofrecer es-
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ta clase de servicios a este sector. 

NOTA: Se hace la pregunta 14 en caso de que tengan seguros 
o préstamos. 

14.~ ¿Quien se encarga de los trfunites para obtener présta­

mos y seguros dentro del ejido?~~~~~~~~~~~~­
Justiricaci6n. - Pregunta puente. 

15,·-¿Que forma de organizaci6n tiene el ejido? 

a) Individual .•...•... { 

b) c;olectiva .......... ( 
c) Semicolectiva •••••• ( 

d) Otra; __________________ ~----------------------------------
Justificaci6n.- Conocer que tipo de ventajas ofrece el tipo 

de organizaci6n. 

16.- ¿Ha recibido asistencia técnica? 

ª1> 

a) SI. .... ( 

b) NO ••••• ( 

(Hacer preguntas a1 Y a 2 ) 

(Hacer pregunta a 3) 

¿Que tipo de asistencia? SI NO 

Fertilizantes. { ) 

Herbicidas. ( ) 

Herramientas. ( ) 

Manejo de la Tierra 
Semillas Mejoradas ( ) 

Capacitaci6n. ( ) 

Maquinaria { ) 

Planes de Inversi6n ( ) 

Otros. 

~-~re1:~"''1'""ft::i~·rr~$~;¡gp~w,.~~=·""ññFr·-w,,~·-·~-iilfl8Nii!iiii$ iliiH &A 
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a 2> ¿Quien se la Otorga? Gobierno ••• ( ) Particulares ••• ( ) 

a3 l ¿Por qué?~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Justificación.- Conocer el tipo de asistencia que se le ha 

proporcionado al ejidatario y que tanto el 

Gobierno y la iniciativa privada se han pre~ 
cupado por ayudarle a mejorar su producción. 

17.- ¿Que tipo de elementos o herramientas utiliza para re~ 
lizar su producci6n? 

a) Manuales •••.• ( {Pasar a la pregunta 18) 

b) Mec~nicos •••• ( ( hacer preguntas a1 , a2 y a3 ) 

a
1

) Su maquinaria la compra ••• () la alquila ••• () 

Justificación.- Conocer él grado de desarrollo ·t~cnico que = . 
tienen para su producción. 

a
2 

¿A travéz de quien adquiere la maquinaria necesaria 

para su trabajo·-~~~~~~~~~~~~~~~--~~ 

Justificación.- Conocer los canales de dis~ribución por los 
cuales adquiere la maquinaria y 1-a interve!!_ 
ción del Gobierno e instituciones privadas= 

para proveerlo. 

a 3 ) ¿Donde compra esta maquinaria? 

Justificación.- Conocer la accesibilidad de los canale3 de = 
distribución hacia el campo. 

18.- ¿Donde compra sus herramientas de trabajo? 

,Justificación.·· Conocer la accesibilidad de los canales de = 
distribución hacia el campo. 

19.- ¿Como compra estas herramientas de trabajo? 

a) Crédito ••••• { ) . 



-,:• 52 -

b) Contado ••••• () 

Justificación.- Conocer el tipo de compra. 

20.- ¿Como se enteró usted de que hay esta maquinaria o herra 
mienta? 

' a) Por parte del vendedor •••••••••••••••••••• ( 
b) Por amigos ..•.... ·· .... ...................... ( ) 

-c) A través de la radio •••••••••••••••••••••• ( ) 
d) A través de la televisión ••••••••••••••••• ( 
e) Folletos . .... º ............................. { 

f) Otros·~--~~--~~~~~~~~~~~~----

Justificación.- Conocer cual es el factor influyente en la = 

compra de herramientas y maquinaria. 

21.- El medio de transporte en que lleva sus productos al = 
mercado es • • • 

a) Alquilado. • ........ •'• • _. • • . • ••••• (_ 

b) Propio ·······················~~j 
e) Paga flete •••••••••••••••••••••• ( ) 
d) El compradQr hace el transporte.<. ) 
·é) Nt,. .. utiliza ....................•. ( ) 

f) Otros·~~~--~~~----------~~~~-

Justificación.- Conocer si posee medios de transporte necesa~ 
rios para poder llevar su producto al merca-­
do. 

22.- Existen en el ejido medios de transporte püblico? 
SI ...... ( ) ¿cuáles? 

Suficientes. • • • ( ) Insuficientes ••••• ( ) 

'.· ,J• 

NO..... ( ) ¿Porqu4? . ' 



Jüstificación.- Conocer si existen medios'de·comunicaci6n ::o== 
(transporte) y si son suficientes para satisf~ 
~cer la demanda. 

23.r:¿El ejido tiene? SI. NO 
a) Agua potable ( ) ( } 

' bl Drenaje ( ) t ) 
c) Electricidad ( ) ( ) 

d) Tell!grafo ( ( ) 

el. Correo ( ) ( ) 

f) •caminos vecinales ( ) ( ) 

g) Teléfono ( ) ( ) 

Justificación.- Conocer en que medida se satisface la dema~­
da de estos servicios en los ejidos. 

24.- ¿Qu6 servicios m~dicos .tiene a su alcance en el ejido? 

a) Salubridad •••••••••••••• ( 

b) Seguro Social ••••••••••. C 

e) . ISSS'l;E • ••••••••••••••••• ( 

d) Clinicas Particulares ••• ( 
e) Dispensario •••••••••••• ( 

f) Doctor ........ ·· ........ ( 

g) Farmacia ...•........... ( 

h) otros . 
~~~~--~~-~~~ 

Justificación.- Conocer los serv·icios médicos con que cuenta= 
el ejido y el grado de seguridad e higiene -­
que existe en el campo• 

'2s.- ¿ De esos servicios cu~les utiliza ·sufo:familia? 

Justificaci!Sn.- Conocer conforme a su nivi.H. cultural y sus re 
curses que servicios médicos utiliza. 
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26.• ¿Qu~ escuelas tie~e el ~jido? Tiene maestros ,... 

Primaria a) 

b) 

c) 

d) 

Secundaria 
Técnica 

Otras · 

( ) 

( 1. 
( ) 

SI 

SI 

SI 

NO 
HO 

NO 

~--~--------~--------------~--.,...----------~--~----------------~ 

Justificaci6n.- Conocer los medios con los que cuenta el ejdo= 
para que se eduquen sus miembros. 

27.-¿ De los siguientes art!culos, cuáles de ellos consume su= 
familia? 

~gªQY~!Q ______ §!_.,J:!Q _Q!~--~~§--!~§--~L1~--1~-!!~-~2IDE~e-~~2ª· 

Ma!z -------------------------------------------------

Frijol -------------------------------------------------
Pan blanco -------------··-----------------------•-----------
Arroz 
Leche 
Mantequilla 
Crema 
Queso 

Carnes 
Pescado 
Blanquillos 
Papa 
Tomate 
Ji tomate 
Chile 
Te 
Pulque 

---------------~--------~------------------------
-----------~-·-~---------------------------------.... -------------------- -------------------·•r. ________ _ 
--------.. -----------------.-,..---~----------------
-------------------------------------------------
---------------------------------------------•-.--

-------------------------------------------------

·------------------------------------------~-----
-------------------------~--------~--------------

Justificación.- Conocer cual es la alintentaci6n fundamental del 
ejidatario y conocer hasta cierto grado su n!-­
vel de vida. 



28.~ De los alimentos mencionados con anterioridad en caso de 
comprarlos, ¿D6nde realiza su compra? 

aJ Tienda Conasupo 
b) 'l'ienda ejidal. ••••• 
e) Tienda particular ....... { 

d) Otras 

Justif ic.:ici6n Conocer los canales de distribución hacia el 
sector ejidal. 

29.- ¿De los siguientes productos, cuáles de ellos consumen? 

Azúcar 
Café 
Leche 

en lata 
pasteurizada 
en polvo 

Refrescos 
Cervezas 
Jugos en lata 
Pan de caja (Bimbo) 

.... ---------------------------------------

----------------------------------------

~---------------------------------------

----------------------------------------

~---------------------------------------
Pan de dulce en bolsa----------------------------------------
Pastelitos en bolsa 
Frituras: 

P?~as fritas 
chicharrones 
charritos 

Servilletas 
Frutas en conserva 

Cigarros 
Chiles enlatados 
Atlln enlatado 
Salsa picante emb. 

----------------------------------------

-... ------------------------------:--------
-----~--------------------------·-------
------------------------------------------------------------------------·-----·---



?!QYQg!Q ____________ §!-~Q_Q!A~~~§-!!ª_2L!á_!~_!!~--~~~§~ 

Jam6n ------------------------.-----------------

Queso de puerco -----------------------------------------
Chocolate para mesa -------------·------------------------·----

Aceite -~---------------------------------------
Man teca -----------------------·--------------------

Galletas -----------------------------------------
Harina de: --··--------------------------------------

arroz -----------------------------------------
tt igo ------------.-----------------------------

ma1z -----------------------------------------
Cousome -----------------------------------------

en cubo -----------------------------------------

en polvo -----------------------------------------
Sopas de pasta ------------:----::---:::-'.'"_"'.".,. . .,.~---··-----... -------

Cuadernos -------------..¿.---------------------------
Lápices -----------------------------------------
Plumas -----------------------------------··-----

Velas o veladoras ~---------~-----------------------~------

30 .- ¿Los precios de los productos anteriores~l.e parecen? 
-.a) Bajos ••••• • •••• ( ). 

31.-

b) Regular o bien. ( ) 
e) Al tos •••••••••• ( J 

¿Qu~ dificultad tiene para comprarlos? 
a) 

b) 

Ninguna • .•••.•••• · ••••.•••••••••• ( 

Son caros •••••••••••••• . . . . . . . . . 
e) No hay en la tienda 
d) No tiene dinero •••••••••••••••• 
e) Otros. -----

( ) 

( ) 

( 

Justificac16n.- Dete::minar la demanda que tienen los productos 
elaborados en el campo, conocer la opini6n que 
los eiidatar.io~ tienen en cuanto a au precio y 
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la facilidad o dificultad con gue los adquiere. 

32 .• ..;· ¿05nde compra normalmente estos productos? 

a) Tienda Cona supo ........ ( 
b) Tienda ejidal .......... ( 
c) Tienda particular ...... ( 
d) Mercado o plaza ........ ( 
e) Otros· 

Justificaci6n. Conoce:t' los canales de distribuci6n en el s~--·· 
tor ejidal. 

33.~ ¿Cómo se enter6 Ud. de la existencia de estos productos? 
al Amigos ••••••• ( 
b) Televisión •• ( 
c) Radio ••••••• .[ 
d} Otros 

Justificaci6n.- Conocer la influencia de.los medios masivos de= 
6omunicaci6n. 

34.~ De los siguientes productos de aseo personal, ¿cu~l de == 

eLlcs usa en. su casa? 

Jab6n en polvo 
Jabón en barra 
Jab6n de olor 
Pasta de dientes 
Shampoo 
Lociones 
Desodorantes 
Talcos 
Cremas 
Rastr1llos 

-~----------------------------------------
-~----------------------------------------
--------~---------------------------------

~--------------------------------------~--
~-----------------------------------------

~-----------------------------------------
-----..!------------------------------------
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Hojas para rasurar 
Crema para rasurar 

Lápiz labial 
3rillantinas 

·---------------------------------------

Papel sanitario 

35.- ¿Los precios de los productos anteriores le parecen? 

a) Bajos1 ••••••••• ( 

b) Regular o;,bien. ( 
c) Altos ••••••••. ( 

36.- ¿Qu~ dificultad tiene para adquirir.estos productos? 

ai Ninguna •.••••••• ~. ( 
b) Son caros •••••• ~ ••• ( 
e) No hay en la tienda( 
d) No tiene dinero •••• (" 

e) Otros 

Justificaci6n. ·· <..onocer o determinar, la demanda que tienen ==. -

estos estos productos y la facilidad o dificultad == 

para adquirirlos. 

37.- ¿06nde compra normalmente estos productos? 

al. Tienda Cona supo ••• (. ) 

b) Tienda ejidal . ... ( } 

c) Tienda particular. ( l 
d) Otros 

Justificaci6n.- Conocer los canales de diStribuci6n en el eji 
do. 

38.~ ¿C6mo se enter6 de la existencia de estos productos? 



-. ' 
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a) Amigos .... ·. '{ 

b) Radio . { ..... ( 
c) Telev:lsi6r1. ..... ( 
d) . Revistas. ..... ( 
e) Periódicos ..... ( 
f) Otros 

Justificaci6n. - Conocer la influencia de. los medios publi 
citarios. 

39 .-¿Cuando se enferman a que tipo de medicamentos recu­
rre su familia? 

a) Receta médica ••••••••••••• ( 

b) Lo que le recomiendan ••••• ( 
c) Los que usted conoce •••••• ( 
d) Hierbas medicinales ••••••• ( 
e) Otros ......... ............ ( 

Justificación.- Conocer el procedimiento que utilizan p~ 
ra curar sus enfermedades. 

40.- De los siguientes medicamentos ¿cuáles compra? 

a) Aspirinas. . .... ( 

b) Mejorales ...... ( 
e) Alka Seltzer ...... ( 
d) Sal de Uvas. ...... ( 

e) Leche de magnesia ...... ( 
f) Pomadas ...... e 
g) Desenfriol ...... ( 

h) Enterobioformo ...... ( 
i) Jarabes para la 

j 
tos .. .... e 

j) Curitas. ...... ( 
k) Algodón. " ..... ( 
l) Alcohol. ...... ( 
m) Mcrthiolate. . ..... ( 
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Justificaci6n.- Ver en que grado el campesino se auto rece­

: ta y conoce las marcas de las m':ldicinas ut.f.­

lizadas con mayor frecuencia. 

41.- ¿C6mo llegó a conocer estos medicamentos? 

a) Docitor ................... ( 

b) Farmac~utico o Boticario •• ( 
e) Radio .................... ( 

d) Tel~visi6n ••••••••••••••• ( 

e) Amigos .••••.••••••••••••• ( 

f) Otros~~~~~~~~~~~ 

Justificaci6n.- Conocer la influencia de 19s medios public!­
tarios. 

42.- De los siguientes art!culos para v~~tir,¿cuáles. usa· su= 
familia? 

Camisa 

Pantalón 

Ropa interior 
C!lamá.rras 
Huaraches 
Sandalias 
Zapato o bota 

Rebozo 

Vestidos 
Faldas.;·: 

Blusas 

overol 

----.-...--------------------------- ... ------------
----------------------------------------------. . ·•· 

---.-------------------------------------------

---------------------~------------------------

43.- ¿D6nde compra normalmente estos productos? 

a) Tienda Con as upo ... ( ) 

b) Tienda ejidal ... ( 

e) Tienda particular ... ( 
' 



d) Plaza o mercado ... ( ) 

e) Otros 

44.- ¿Cómo se enteró de la existencia de estos artículos? 

a) Amigos ... ( ) 

b) Radio ... ( ) 

e) Televisión ... ( ) 

d) Otros 

Justificación.~ Conocer la capacidad adquisitiva del ejidat~ 
rio, los canales de distribuci6n hacia el == 

ejido y la influencia de los medios public~­
tario3. 

45.- De los muebles y aparatos domésticos de la lista sigu!en 
te , ¿cupales son los que Ud. tiene? 

'.·-¡ _, . 

PRODUCTO SI NO CONTADO CREDITO MARCA 
~------------------------------------------------------------
Mesa 
SHlas 
Sillones 
Catres 
Camas 
Ropero 
Trastero o alacena 
Tortillero 
Metate 
Molcajete 

Losa de 
Barro 
Peltre 
Aluminio 
Plástico 
Vidrio 

~-----------------------------------

~-----------------------------------

p-----------------------------------
~-----------------------------------

~-----------------------------------

~-----------------------------------



62· -· 

PRODUCTO SI NO CONTADO CREDITO MARCA. 
-----------------------------------------------------------~-
Cuchara 

Cuchillo 
Tenedor 
Anafre 
Brasero 
Comal 
Aparatos 

Refrigerador 
Estufa de gas 

Estufa de petr6leo 
Lámpara de petróleo 
Parrilla 
Licuadora 
Plancha eléctrica 
Plancha de carb6n 

Radio 
Televisión 
Tocadiscos 
Consola 
Grabadora 

---------------------~--------------

-----------------------------------~ 
~-----------------------------------

------------------------------~-----

----------------·-------------------

------------------------------------

------------------------------------·· 

----------~-------------------------

----~~~-----------------------------

-~-----------~-----------------~---~-

;rustificación.- Determinar el aji.:ar inmoviliario con que cuen 
ta él ejidatario, determinar el tipo de bi~-­
nes duraderos y la forma de compra. 

46. --¿Qué dificultad ha tenido para adquirir estos productos? 

a) Ninguna 
b) Son caros 

,:) No hay en la tienda 

d) No tine dinero 
e) Otros 

t17. ·· ¿C6mo considera el precio de los productos mencionados? 
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a) Bajos. ... ( 

b) Regular o bien . .. ( 

c) Altos ... ( 

48.- .. ¿06ride los compra? -
a) Tienda Cona supo ... ( 

b) Tienda ejidal ... ( 

c) Tienda particular ... ( ) 

d) Otros 

Justificación.- Conocer la facilidad o la dificultad con que 
adquiere esta clase de productos y como los= 
considera en cuanto a su capacidad adquisiti 
va, además de conocer los canales de distri­
buci6n de los mismos. 

49.- ¿C6mo se enter6 de la existencia de estos productos? 

a) Amigos ... ( 

b) Radio ... ( 

c) Televisi6n ... { 

d) Otros 

Justificaci6n.- Conocer la influencia de los medios publici­
tarios. 

SO.- De lo que se menciona a continuaci6n, ¿qu~ es con io -­
que cuenta el ejido? 

____________________ §;!; __ ~Q ___ Q!~---J!§ ___ !fS§ __ gL!.L_!~~L-±!~~-

Cine 
Teatro 
Carpa 
Circo 
Billares 
Bailes 
Cantinas 

-------~---------------------------------

.. 
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Campos deportivos . 

Paseos 
Otros 

51.- ¿Qué estación de radio escucha? 

52.- ¿Qué es lo que Ud. y su familia lee? --------------------

a).- Periódicos ... ( ) 

b).- Libros ... ( ) 

c) .- Cuentos ... ( ) 

d) .- Ninguno ... ( 

e).- Otros ... ( 
53.- ¿Qué canales de televisión ve Ud.?. --------------------·--

.Justificación de las preguntas número 52,53,54,55, .•• 

- Conocer el tipo de actividades recreativas -
con qu8 cuenta el ejido. 
Conocer a trav~z de que medios de comunica-­
ción (masivos) se puede llegar al ejidatario. 
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4. 3 TABULAC ION DE LA INFORMACION •. 

7.-,. A que se dedica el ejido princip~lmente; 

Agricultura, 
Ganadería 
Otros 

7a1).-El ciclo de su cosecha es: 
anual 
Menos de 1 año 
Más de un año 

7a2).-De que tipo es su tierra? 
Temporal 
Riego 
Ambos 
Humedad 

93. 00% 

6.00% 

l. 00% 

96 ~ 00% 

0.ooi 
2.00% 

75.00% 

13.00% 
16.00% 

3. 00% 

7a3).- Pertenece su ejido a algan distrito de riego? 

sr. 
No 

7a4l Por que no utiliza riego? 
No hay medios 
No sabe por qué 
No lo han solicitado 
Otros lo han solicitado 
Sin respuesta 

7a5).-Qué tipo de riego utiliza? 
Bombeo 
Gravedad 
Aguas Negras 
Goteo 
Goteo 

83.00% 

17.00% 

55.00% 

17.00% 

3.00% 

S.00% 

19.00% 

38.00% 

30.00% 

3.00% 

2.00% 

27.00% 
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B.- A recibido algQn tipo de préstamo bancario? 
S! 
No. 

Bal).- Si que tipo? 

Refaccionaria 
Avío 

Inmobiliario 

Ba2) .- No por: qué? 
No.los hay 
No sa~e qomo obtenerlo 
No lo necesita 

Es muy alto el.rédito 
No lo quiere . 
No tiene Solvencia 
No le conviene 

Ba3).- Qué rédito le cobran? 
Sabe 
No sabe 
Sabe: 
Al 

82% 

10% 

8% 

37.00% 

63.00% 

58.00% 

41.00% 

1.00% 

42.00% 

28.00% 

11.00% 

6.00% 

6.00% 

4.00% 

3 .00% 

50.00% 

50.00% 

Le cobran 
10% anu?l 
12% anual 

8% anual 

9.- Ha recibido algún tipo de préstamo no bancario. 

Si 20.00% 

No 80.00% 

a) Si quién se lo di6? 
Prestam1sta 81.00% 

Vecinos 17.00% 

Familiares 1.00% 

Otros 1.00% 
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b)¿Qué le piden para darselo? 
·Documentos a firmar 

Nada 
Cosecha 
Aval 
Sin respuesta 

c) ¿Por qué no lo ha recibido? 
No hay quien le preste 
No sabe como obtenerlo 
No lo necesita 
Es muy alto el rédito 
Otros 

9a.) ¿ Qué rédito le cobran ? 
Si sabe 
No sabe 
Si sabe: 
Al 44% le cobran del 10 al 20% 
Al 17% le cobran del 21 al 40% 

anual 
anual 

Al 39% le cobran del 41 hasta 120% anual. 

46.00% 

13.00% 

2.1)0% 

2.00% 
37. 00% 

54.00% 
s. 00% 

7. 00% 
28.00% 
3.00% 

28. 00% 
72. 00% 

10.- ¿ Utiliza algún otro tipo de servicio bancario? 

Si 
No 

lOa). ¿Qué tipo? 
a). Ahorro 
b). Cheques 
c). Otros 

10b). ¿Quién le ha otorgado estos servicios? 
a). Banco del gobierno 
b). Banco particular 

3.2% 

96.8% 

69.2% 
30.1;1% 

93.5% 

6.5% 
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. 1 .- Quien los representa i;>ara la obtención de un crédito? 

a). No ;abe 15.00% 

b) .• Nadie 5.00% 

c). Soc.edad de Ejidatarios 34.00% 

d). Coo!·erativa 1.00% 

e). Comisario Ejidal 

f). 'Otros: 

Jefes de Zona 

42.00% 

3.00% 

12.- Que requisitos le piden 9ara otorgarles el crédito? 

a). Ser miembro del ejido 40.00% 

bl • Formar !)arte de una 16. 01)% 

c). Aval 2. 00% 

d) .- Título de Propiedad o Inafectavilidad 

el. Estar legaliz!do el ejido 

· fl. <'10 sabe 

13. ·· Ha recibido llqu:-ia •1ez seguro agrícola? 

Sí 

No. 

Sí, que tipo? 

No sabé! 

Sobre su cosecha 

Refacc i.onaric 

Comrleto 

Sin ir.versión 

Agrícc.la 

Sin respuesta 

No por que 

No sabe como obtenerlo 

Poca cosecha 

No ·se los dan 

No le conviene 

No lo han solicitado 

No le interesa 

9.00% 

33. 00% 

26.00% 

29.00% 

71. 00% 

37.00% 

22.00% 

1. 00%. 

4.00% 

7. 00% 

19.00% 

10.00% 

16.3 % 

2·. a. % 

38.8 % 

3.8 % 

20.4 % 

2.8 % 
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No los han ofrecido 12.8 % 
No lo hay 11.1 % 

13a) Le conviene el seguro? 
Si 54.6 % 
No 45.4 % 

No, Por qué? 

No lo pagan bien 77 .a % .. 
No lo han ofrecido 1. 9 % 
No sabe 31.5 % 
No tiene que asegurar 11.1 % 
No ie interesa 13. o % 
Tiene que pagar 

Réditos 1.9 % 

Es una carga l. 9 % 

13b) Quien le ha otorgado el seguro? 
a). Gobierno 97. 5 % 

b). Particulares 2.5 % 

14.- ¿Quién se encarga de los trámites para Obtener préstamos 

y seguros dentro del ejidó? 
Comisario Ejidal 10 % 

No sabe 1 % 

Sociedad de ejidatarios 89 % 

15.- Que forma de Organización tiene el ejido? 

a). Individual 90.00% 

b). Colectiva 4.00% 

c) • Semicolectiva 5.00% 

d). Otra: 1.00% 

e). Ninguna 

16.- Ha recibido asistencia t~cnica? 

Si 32.00~ 

No. 68.00% 



l~a.>. Que tipo de asi:stencia? 
Fertilizantes 
ñerbicidas 

Manejo de la tierra. 
Herramientas 
Semillas mejoradas 

Capacitaci6n 
Maquinaria 

Planes de Iqversi6n 
Otros 
Minera 

.6b) .-Quien se la otorga? 
Gobierno 
Particulares 

L6o) .-Porqu~? 

Uo sabe 
No hay recursos 
No llega 
Do lo han ofrecido 
No lo han·pedido 
No se dan 

- 1:0 -

7. 00% 
6.00% 
5.00% 
1.00% 
6. 00% 
3. 00% 
1. 00% 
1.00% 

1.00% 

96.9 % 

3.1 % 

2$~ 2· % 

5.4 % 

12.. 9 % 

10.1 % 

6.1 % 

30.9 % 

Sin respuesta 10.4 % 

17.- Quó tipo de elementos o herramientas utiliza•para rea-
li~ar su producci6n? 
a) Manuales 
b).Mecanicos 
c). Ambos 

17al)Su maquinaria? 
La compra 
La alquila 

43.00% 
19.00% 

38.00% 

17a2)A trav~z de quien adquiere la maquinaria necesaria 
para su trabajo? 
Particulares 66.1 % 
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Banco de crédito rural 

Compra a 9roveedores 
Bancos 

Ellos mismos 
Sin respuesta 

71 -

11a3) Donde compra esta maquinaria? 
Por medio del Banco 
Agencia 
Intermediarios 

Sin respuesta 
18.- Donde compra su herramienta de trabajo? 

Ferreter1a 
Por medio del Banco 

Tienda Ciudad 
Tienda Municipio 
Talleres 
Las fabrican 
Van los vendedores 

19.- Como compra estas herramientas de trabajo? 
a). Cr~dito 
1'). Contado 

12.9 % 

2.9 % 

1.2 % 

l. 7 % 

15.2 % 

8.8 % 

5.9 % 

10.5 % 

74.9 % 

85.6 % 

0.3 % 

8 •. 2 % 

3.i % 

3.6 % 

o.s % 

o.s % 

2.0 % 

98.0 % 

· 20.- Como se enter6 usted de que hay esta maquinaria o 
herramienta. 

a).Por parte del vendedor 
b) • Por amigos 
c).A travéz de la radio. 
d).A travéz de la Televisi6n. 
e). Folletos 
f).Otros: 

Uno mismo 
Por tradicic5n. 
El Gobierno 
Arrendado 

1.00% 

71. 00% 

.1.00% 

1.00% 

1.00% 

8.00% 

15. 00% 

1.00% 

1. 00'% 

, ... 
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. 21 • .,. El medio de transporte en que l·leva 3US producto a 

al mercado es? 

a) • Alquilado 
b). Propio 
c) • Paga f~ete 
d) .• El comprador hace el transporte 

e).• No utiliza 

;>. Otros: 
Bestias 
Es de autoconsumo 

22. - E:cisten en el ejido medios de Transporte 
Si 

No 
S!, cuales? 
Cami6n 

. Ferrocarril 
Cami6n y Camioneta 
Coches de alquiler· 
Sin respuesta 

S!, son 
Suficientes 
Insuficientes 

No, por qu¡S? 

No hay carreteras 
No llegan al ejido 
No hay organizaci6n 
No sabe 
No son necesarios 
No dejan 
No los han pedido 
Sin respuesta 

20.00% 

5.00% 

15.00% 

28.00% 

8.00% 

4.00% 
25. 00·% 

PGblico? 
66.00% 

34 .00% 

83.3 % 

0.4 % 

1.9 % 

3.7 % 

10.7 % 

50.8 % 

49.2 % 

31.2 % 
31.9 % 

4.4 % 

a.o % 

1.5 % 
0.7 % 

2.2 % 
20.3 % 
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23.- El ejido tiene? 

a)·• 
b). 

e) • 

d) • 
e) .• 

f) • 
g). 
h) • 

24,..,. Que 
a) • 

b} • 
c}. 
d). 
e) • 
f) • 
g). 

h) • 

Agua Potable 
Drenaje 
Electricidad 
Telégrafo 
Correo 
Carreteras 
Caminos vecinales 
Teléfono 

servicios méd:l:cos tiene a su alcance el 
Salubridad 
Seguro Social 
Issste 
Cltnica Particular 
Dispensario 
Doctor 
Farmacia 
Otros: 
Doctores eventuales, 

Estudiantes. 

65.00% 

8.00 % 

78.00% 

13.00% 

31. 00% 

58.00% 

93. 00% 

15.00% 

ejido? 
26.00% 

5.00% 

5.00% 

18.00% 

40.00% 

18.00% 

1.00% 

1.00% 

25.- De estos servicios, cuales utiliza su familia? 
Salubridad 
Doctor particular 
Ninguno 
Cl1nica Particular 
Farmacia 
Dispensario 
Practicantes 
IJ¡,M.S,S. 

26.- Que escuelas tiene el ejido? 

a). Primaria 

66 .7 % 

100.0 % 

5.00% 

44.4 % 

18.1 % 

67.7 % 

0.5 % 

3.9 % 

98. 00% 



b}.- Secundaria 

e).- T~cnica. 

d) •.• Otras: 

Normal 

l?rapa:i:·atoria 
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49.00% 

9.00% 

1.00% 

1.00%. 

,··· 
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27·.- De los siguientes articulas cuales de ellos consume su 
familia? 

PRODUCTO. SI NO OIA 3xS lxS c/15 LxM +lXM· COMPRA PROD 
J 

a) MAIZ 100% 98% 10% 90% 
b) FRIJOL 100% 97% 2% 1% 34% (66% 

c) PAN BLANCO 66% 50% 27% 13% 4% 2% 3% 99% 1% 

d) ARROZ 76% 21% 29% 28% 14% 4% 5% 98% 
e) LECHE . 72% 47% 24% 16% 9% 3% 2% 75% 25% 

f) MANTEQUILLA 18% 10% 18% 25% 15% 12% 21% 81% 19% 

g) CREMA 17% 9% 9% 36% 20% 3% 23% 75% 

h) QUESO 37% 6% 11% 36% 24% 9% 13% 79% 

i) CARNE 78% 12% 14% 28% 28% 10% 7% 8% 92% 

·~i j) PESCADO 38% 1% 6% 6% 14% 15% 58% 95% 

k) BLANQUILLOS 94% 50% 33% 9% 4% 1% 3% 58% 42% 

1) PAPA 86% 24% 30% 31% 44% 8% 98% 

m) JI TOMATE 96% 80% 8% 9% 3% 96% 

n) TOMATE 76% 50% 19% 20% 9% 1% 1% 91% 

o) CHILE 100% 91% 4% 3% 1% 1% 91% 

p) TE 42% 47% 19% 17% 12% 4% 1% 40% 60% 

q) PULQUE 16% 28% 1.5% 38% 4% 4% 5% 73% 

28. De los alimentos mencionados con anterioridad en caso de 
comprarlos, donde 

1
realiza su compra? 

a) Tienda consasupo 19.00% 
b) Tienda ejidal 
c) Tienda particular 86.00% 
d) Otras 

Conceptos 

Estanquillos 49.00% 

Mercado o plaza 32.84% 
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' 29. - De los siguientes produ<!'!tos, cuales de ellos consume? 

PRODUCTO SI NO DIA 3XS lXS c/15 lxM +lxM 

l\ZUCAR 99% 91% 7% 1% 1% 
CAFE 95% 93% 4% 2% ,1% 

LECHE: 

EN; LATA 7t 93% 3% 14% 52% 21% 3% 7% 

PASTEURIZADA 2% 98% 20% 10% 50% 20% 
EN POLVO 11% 89% 11% 4% 31% 34% 16% 4% 
RE:r'RESCOS 89% 11% 25% 39% 29% 6% 1% 
::!ERVEZAS 68% 3% 12% 50% 14% 8% 13% 
JUGOS EN LATA 28% 72% 12% 32% 25% 18% 4% 9% 
PAN DE CAJA(BIMBO) 21% 79% 13% 7% 24% 22% 13% 21% 

PAN DE DULCE EN 

BOLSA 30% 70% 44% 14% 14% 11% 11% 7% 

.?ASTELITOS EN BOLSA 14% 86% 14% 4% 23% 19% 21% 19% 

~RITURAS: 

í>APAS FRITAS 25% 75% 5% 8% 43% 14% 12% 18% 

."'!HICHARRONES 23% 77% 4% 8% 49% 15% 11% 13% 

CHARRITOS 23%- 17% 2% 9% 50% 17% 11% 11% 

.SERVILLETAS 19% 81% 53% 1% .8% 6% 14% 17% 

FRUTAS EN CONSERVA 9% 91% 3% 11% J.1% 24% 51% 

CIGARROS 75% 25% 61% 21% 15% H 1% 1% 

CHILES ENLATADOS 67% 33% 11% 16% 41% 16% 12% 5% 

ATUN ENLATADO 11% 89% 2% 2% 7% 15% 13% 61% 

SALSA PICANTE EMBOT. 8% 92% 13% 6% 35% :i.6% 13% 16% 

QUESO DE PUERCO 35% 65% 1% 1% 16% 15% 25% 43% 

JAMON 8% 92% 3% 3% 13% 13% 16% 52% 

CHOCOLATE PARA MESA 31% 69% 10% 13% 211% 16% 14% 20% 

ACEITE 49% 51% B5% 4% 4% 3% 3% 1% 

'4.ANTECA 63% 37% 82% 11% 2% 1% 4% 

3ALLETAS 58%- 42% 16% 22% . 36% 15% 5% 6% 

:u\RINA DE:· 

\RROZ 13% 87% 13% 17% 19% 19% 15% 15% 



PRODUCTO 

TRIGO 

MAIZ 

CONSOME: 

EN CUBO 

EN POLVO 

SOPA DE PASTA 

CUADERNOS 

LAPICES 

PLUMAS 

VEL..~S O VELADORAS 
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SI NO DIA 3xS 

21% 79% 35% 14% 

17% 83% 16% 19% 

39% 61% 34% 37% 

12% 88% 57% 19% 

78% 22% 19% 34% 

89% 11% 1% 

89% 11% 1% 

63% 37% 

60% 40% 10% 14% 

lxS 

10% 

21% 

22% 

13% 

39% 

14% 

15% 

l2Sj 

37% 

c/15 lxM +lxM, 

14% 10% 18% 

13% 10% 19% 

6% 1% 

6% 

5% 

27% 

32% 

14% 

14% 

2% 2% 

2% 

17% 41% 

23% 29% 

23% 51% 

si 19% 

30.- Los precios de los productos anteriores le parecen? 

a). Bajos 

b). Regular o bien 

c). Altos 

31.- Que dificultad tiene para comprarlos? 

a). Ninguna 
b). Son caros 
c). No hay en las tiendas 

d). No tiene dinero 

e). Otros.~ Lejan!a de la tienda 

.- Marginado de la tienda. 

32.- Donde compra normalmente estos productos? 

a). Tienda Conasupo 

b). Tienda Ejidal 

c). Tienda Particular 
d) . Mercado o Plaza 

e). Otros. Fuera de su localidad 
- Cami6n ambulante 

- Ellos mismos 

.- Mercadn 

76.00% 

81. 00% 

26.00% 

42.00% 

6.00% 

31. 00% 

0.98% 

0.25% 

38.00% 

l. 00% 

87.00% 

25.00% 

l. 00% 

l. 00% 

1.00% 

l. 00% 
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33.- Como se entere usted de la existencia de estos 

a). Amigos 
productos? 

76.00% 

7 .• 00% 

14.00% 

2.00% 

19.00% 

15.00% 

1.00% 

4.00% 

l. 00% 

1.00% 

1.00% 

l. 00% 

b). Televisi6n 

e). Radio 

d). Otn9s.- Representante Conasupo 

Lo que más necesita 

- Ellos mismos 
..... Anunc:tos· 

·r Tradición 
.~Vendedor ambulante 
.~ Anuncios de tiendas 

.- Por volantes 

.- El que les dan 

34.- De los siguientes productos de aseo personal, cual de ellos 
usa en su casa? 

PRODUCTOS 

JABON EN POLVO 
JABON EN BARRA PARA 

SI 

100% 

LAVAR 90% 

JABON DE OLOR 92% 

PASTA DE DIENTES 57% 

SHAHPOO 10% 

LOCIONES 11% 

DESODORA1~TES 12% 

TALCOS 19% 

CREMAS 29% 

RASTRILLO 68% 

HOJAS PARA RASURAR 9.9% 

CREMA PARA RASURAR 2% 

LAPIZ LABIAL 11% 

BRILLA~.JTINA 25% 

PAPEI, SANITARIO 32% 

NO DIA 3xS 

69% 16% 

10% 6R% 11% 

8% 54% 15% 

43% 75% 10% 

90% 31% 18% 

89% 18% 20% 

88% 29% 19% 

81% 20% 14% 

71% 43% 22% 

32% 11% 23% 
2% 8% 9% 

98% 11% 22% 
89% 11% 23% 

75% 15% 13% 

68% 84% 2% 

lxS 

8% 

14% 

23% 

11% 

33% 

38% 

40% 

51% 

24% 

47% 

74% 

22% 
. 50% 

45% 

2% 

c/15 

6% 

4% 
4% 

1% 

5% 

11% 

4% 

4% 

6% 

7% 

8% 

1% 

2% 

9% 
2% 

lxM +lxM 

3% 

2% 

8% 

9% 

2% 

3% 

5% 

1% 

1% 

2H 

9i 
16% 

5% 

8% 

1% 

5% 

4% 

6% 

8% 

11% 

1% 

22% 

5% 



- 79 -

35.- Los preci.os de los productos anteriores le· parecen? 
a) • Bajos 

b) • Regular o bien 20.00% 
e) • Altos 80.00% 

36 .- Que dificultad tiene para adquirir estos productos? 
a). Ninguna 28.00% 
b) • Son caros 52.00% 
e) • No ~ay en la tienda 5.00% 
d) • No tienen dinero 23.00% 

37.- Donde compra normalmente estos productos? 
a) • Tienda Conasupo 23.00% 

b) • Tienda ejidal 1.00% 
c) • Tienda particular 91. 00% 
d). Farmacia 23.00% 

e) • Vendedor ambulante 25.00% 
f) • Mercado 4.00% 

38.- Como se enter6 da la existencia de estos productos? 
a) . Amigos 51. 00% 
b). Radio 17.00% 
c) , Televisión 8.00% 

d). Revistas l. 00% 

e). Per1odico 2.00% 

f) • Lo que alcanza l. 00% 
g). Lo que necesita 5.00% 

h). El que le gusta 3. 00% 

i) • Uno mismo 33.00% 

k). Ya conoce 10.00% 

39.- Cuando se enferman a que tipo de medicamentoG recu~ 

rre su familia? 

a). Receta Médica, 
b) Lo que le recomiendan 

81. 00% 
17.00% 
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41.-

42. ·.· 
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e). Los que usted conoce. 
d). Hierbas medicinales 
e}.·Médtco Particular. 

Boticario 
Hierbas Med. 

16.00% 

9.00% 

0.33% 

0.33% 

0.33% 

De los 3iguientes medicamentos, cuales compra? 
a). Aspirinas 
b). Mejor al 
e). Alka Seltzer .. 
d) • Sal de uva;,. 

e}. Leche de Magnesia 
f). Pomadas 
g) • Desenfriol 
h) • Enterobioformo 
i) • Curitas 
j} • Jarabes para la tos 
k). Algodón 
1) • Alcohol 
m). Merthiolaté 

Como llegó a conocer estos 
a). Doctor 
b}. Farmacéutico 
e). Radio 
d} • Televisi6n 
e) • Amigos 
f). Tradicionale • 

Camiones con hacinas 

De los siguientes 

su familia? 
a). Camisas 
b). Pantalón 
c). Ropa interior 

art1culos 

productos? 

para vestir, 

89.00% 

97. 00% 

52;00% 

69.00% 

42.00% 

63.00% 

91.00% 

67.00% 

90 •. 00% 

80.00% 

90.00% 

96. 00% 

78.00% 

65.00% 

34.00% 

9.00% 

7. 00% 

24.00% 

23.5 % 

o.s % 

¿Cuáles Úsa 

100.00% 

100.00% 

96.00% 
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d). Chamarras 80.00% 
e). Huaraches 65. 00% 
f). Sandalias 33.00% 
g). Zapatos o Botas 78.00% 
h). Rebozo 62.00% 
i). Vestidos 99.00% 
j). Faldas 83.00% 
k). Blusas 87.00% 
1) • Overoles 4.00% 

43. "':' Donde compra normalmente estos productos? 

a). Tienda Cona supo 4.00% 
b). Tienda Ejidal 1.00% 

c). Tienda Particular 91.00% 
d). Plaza o Mercado 25.00% 

e). En E.U.A. 0.49% 

f) • Fuera del Estado. 0.74% 

g). Vendedor ambulante. . o. 49¡ 

4 4. - ¿Como se enteró de la existencia de estos artículos? 

a). Amigos 60.00% 

b). Radio 9.00% 

c). Televisi6n 

dl. Lo que necesita 

!o que le alcanza. 

Lo que le gusta 

Uno mismo 

Parientes 

De siempre lo conocen 

En el mercado 

3. 00% 

2.00% 

6.00% 

6. 00% 

28.00% 

1.0.0% 

l. 00% 

l. 00% 

45.- De los muebles y apara~os domésticos de la lista siguiente 

¿cuáles son los que usted tiene? 
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SI NO CONTADO CREDITO 

"!ESAS 94% 6% 94% 6% 
SILLAS 97% 3% 95% 5% 
SILLONES 8% 92% 94%' 6% 
CATRES 70% 30% 78% 22% 
CAMAS 66% 34% 73% 27% 
ROPERO 52% 48% 73% 27% 
TRASTERO O ALA 

CENA 75% 25% 70% 30% 
TORTILLERO 42% 58% 97% 3% .. 
METATE 84% 16% 93% 7% 

· MOLCAJETE 88% 12% 97% 3% 
LOSA DE BARRO 88% 17% !':15% 5% 
LOSA DE PELTRE 71% 29% 94% 6% 
LOSA DE ALUMI- 43% 57% 90~ 10% 
NIO 

LOSA DE PLASTI 
co 44% 56% 96% 4% 
LOSA DE VIDRIO 43% .97% 93% 7% 
CUCP.ARA 90% 10% 96~ 4% 
CUCHILLO 71% 29% 96% 4% 
TENEDOR 35% 65% 97% 3% 
ANAFRE 22% 78% 99% 1% 
BRASERO 32% 68% 97% 3% 
COMAL 97% 3% 91% 9% 
REFRIGERADOR 12% 88% 3n 63% 
ESTUFA DE GAS 36% 64% 51% 49% 
ESTUFA DE PE,· 
TROLEO 22% 78% 79% 21% 
LAMPARA DE PE-
TROLEO 12% 88% 52% 48% 
PARRILLA 6% 94% 100% 
I.ICUADORA 22% 78% 95% 45% 
PLANCA ELECTRI 62% 33% 63% 37% 
CA. 
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SI NO CONTADO CREDITO 
PLANCA DE CARBON 37% 63% 89% 11% 
RADIO 91% 9% 58% 42% 
TELEVISION 24% 76% 49% 51% 
TOCADISCOS 10% 90% 52% 48% 
CONSOLA 5% 95% 40% 60% 
GRAVADORA 4% 96\ 87% 13% 

46.- ¿Que dificultad ha tenido para adquirir estos productos? 

ª). Ninguna 24 ~ 00% 
b). Son caros 58. 00% 
e). No hay en la tienda 5.00% 
d) • No tiene dinero 22.00% 
e). No hay electricidad 0.74% 

La distancia 0.26% 

47.- Como considera el precio de los productos mencionados? 

a) Bajos 

b). Regular o bien 

48.- ¿Donde los compra? 

a). Tienda Conasupo 
b). Tienda Ejidal 

c). Tienda Particular 
d). De E.U,A. 

Vendedores 

Fuera de la Localidad 

Mercado 

85.00% 

14. 00% 

4.00% 
l. 00% 

89. 00% 
l. 00% 
2. 00% 

5.00% 
1.00% 

49.-¿Como se enter6 de la existencia de estos productos? 

a). Amigos 52. 00% 

b). Radio 8.00% 
e) ; Televisión 3.00% 

d) • Los necesita 4.90% 

'" ] 

:.,, 
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Va el vendedor 
Uno mismo 

Tradici6n. 

El que guste. 

so.- ¿Que es con lo que cuenta el ejido? 

SI NO DIA 3xS lxS 

CINE 8% 92% 6% 38% 
TEATRO 1% 99% 

CARPA .6% 94% 
CIRCO 1% 99% 
BILLARES 19% 81% 6% 3% 25% 
CANTINAS 60% 40% 2% 2% 30% 

DEPORTIVOS 78% 22% 7% 2% 63% 
BAILES 51% 49% 7% 

:?ASEOS 24% 76% 2% 2% 

51.- ¿Que estaci6n de Radio escucha? 

a). Local 

b) • Regional 

c) • Nacional 
d). No recuerda 

é) F.M. 

f). Cualquiera 

52.-¿Que canal de Televisi6n vé usted? 

2 

4 

5 

8 

13 
Regional 

c/15 

9% 

6% 
25% 

6% 

24% 

6.86% 

27.94% 

2.70% 

4.41% 

lxM +lxM 

19% 28% 

67% 33% 

100% 

100% 

19% 41% 

18% 23% 
3% 19% 

35% 58% 
11% 61% 

25.68% 

12.16% 

59.73% 

1.08% 

0.27% 
2.16% 

77. 08% 
22 .. 92% 

36.'46% 
21. 88% 

23. 96% 
8.33% 
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53 .-¿Que 

a) • 

b) • 

e) • 

d) • 

e) • 

f). 
g) • 

h). 

·o 
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es lo que usted y su familia lee? 
PerióJicos 50,00% 
Libros 21.00% 
Cuentos 39.00% 
Novelas 21. 00% 
Revistas l. 72% 
Biblia. o 25% 
Períodicos oficiales 0.25% 
Folletos de la s. S. A. 0.25% 
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. 4.4 ANALISIS DE LA INFOR.P.iACION. 

Se encontra que el 93% de los ejidos en el paí:; se dedica­

ª la Agricultura, de los cuales el 96% tienen una producci6n -­
anual, con un 75% de tierras de temporal y solamente el 29% de­
riego, del anterior porcentaje el 84% pertenece a distritos de= 

riego,utilizando bombeo el 38% y el 30% riego por gravedad, co~ 
siderando también los qua no lo utilizan encontramos que el 55% 

no tienen los recursos necesarios para proporcionarse el riego. 

En el renglón cz:editicio, se encontr6 que solamente el de= 
los ejidos han obtenido cr~ditos bancarios, predominando con un 
58% los de tipo refaccionario y el 41% de av!o al 82% le cobran 
lJ:na tasa del 10% anual, al 10% le cobran el 12%, y al 8% resta~ 
te le cobran el 8% anual. 

De los ejidos que no han obtenido cráditos bancarios, el = 
42% manifestó que ninguna instituci6n de cr~dito opera en su = 
regi6n: el 28& no sabe qu~ trSmites debe hacer para obtener a1-
g(in crédito y el 11% dice ·no necesitarlo. 

De préstamos no bancarios, el 20% de los ejidos lo han oe_­

tenido,del cual, el ~1% de los préstamos proviene de prestam.:iJt: 
tas y el 17% ~e parte de vecinos que se encuentran en posibili­
dades de prestar. A un 46% le piden la firma de documentos y al 
13% no le piden nada. De los ejidos que· no han recibido e3te t! 
po de préstamos, en el 54% de los casos no existe qui~n los == 
otorgue y el 28% considera el rédito muy alto. De los que habían 
recibido préstamos no bancarios, al 44% le cobran de un 10 al = 
20% anual de interés y al 39% de un 41 hasta el 120% anual. 

Utilizan otro tipo de servicio bancario al 3~, del cual el~ 
69% es de ahorro y el 31% de cheques, siendo el ~anee del Gobief. 
no quien les ha otorgado el 94% de estos servicios y bancos pa~­
ticulares el 6%. 
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En un 42% de los ejidos el Comisario Ejidal, es la per~ 
na que los representa en la obtenci6n de créditos, y en un = 
40% de los ejidos les piden como requisito para otorgarles el 
cr~dito, ser miembro del ejido. 

Para protejer la ;:>roducci6n contra los elemento.:; natura­
les fuera del control del hombre, tales como; Sequ!as,inúnda-, :-
cienes, granizadas, incendios, heladas, exceso de humedad =;= 
producida por las.' lluvias constantes, enfermedades,plagas ,=== 
etc., sólo el 29% se ha asegurado, siendo el 42% sobre eose-­
cha, y el 37% de los ejidatarios desconocen el ~ipo de seg~-­
ro que han recibido. 

Las causas 9or las cuales 71% de los ejidatarios no han­
recibido seguro, se debe a que en un 39% no se lo dan, el === 
20% no lo ha solicitado y un 16% no sabel!l C9JllO obtenerlo. 

Respecto a los ejidatarios que cuentan eon seguro, no le 
conviene a un 45%, debido a que el 78% de ellos piensan que = 
no lo pagan bien ; del 29% de los ejidos que cuentan con se~ 
ro al 97% se los otorga el gobierno y el 3~ lo reciben de == 
particulares. 

El 90% de los ejidos ~e encuentran trabajando en forma = 
individual, en forma semi-colectiva, 5% y s6lo un 4% en forma 
colectiva. 

En cuanto a Asistencia T~cnica se refiere, Gnicamente un 
32% la recibe, sobre fertilizantes el ,92%, herbicidas el 82%, 
semillas mejoradas 66%, manejo de tierras 64%, capacitaci6n = 
38%, maquinaria 13%, estos t'orcentajes son en base a los ejf,­
dos que si reciben Asistencia T~cnica se las proporciona el = 
gobierno en un 96%. 

De los ejidos que no han recibido Asistencia T~cnica, se 
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ñalaron en un 31%, que no se daba esta Asistencia •récnica en 
la regi6n. 

El 96% de los ejidatarios utiliza para su producci6n,i.~ 
plementos manuales y el 42% maquinaria, de estos, el 83% la­
alquila y los restantes la compran. 

Se encontr6, que los ejidatarios que alquilan maquin~~­
ria la adquieren a travéz de particulares eb un 66%;el 26%-­
de los que pompran la maquinaria; lo hacen a trav'z de los = 
distribuidores. 

Las herramientas para su trabajo las compran un 86%,en= 
ferreter1a, siendo al contado su forma de compra, ya que s~­
lo el 2% lo hace a cr~dito. 

Los ejidatarios adquieren,su maquinaria o herramie~ta = 
por infh,encia de sus amigos, en el 71% de· los casos, un 16% 
por tEadición y el 10% buscan ellos mismos lo que d~sean. 

En cuanto al medio de transporte que utilizan los ejid!!_ 
tarios para llevar sus productos al mercado, lo alquila el = 
35,, el comprador hace por su cuenta e~ traslado de ellas en 
el 28%, 26% es de autoconsumo.El 66% de lós-_ejidatarios man!_ 
fest6 que cuenta con medios pablicos para transportar.se, === 
siend.o de estos el 83% camiones de pasajeros. 

Se encontr6 que resultan suficientessesos transportes = 
en un 51%, y.quienes no cuentan con este servtaio lo atrib:!!_ .. 

yen en un 63% a la carencia de carretenas. 

Los ejidos que cuentan con agua potable son el 65%; con 

drenaje el 8% y electricidad el 78%. 

Manifestaron contar con tel(ágrafo s6lo el 13%, y ~l 31% 

servi~:to de correo. 

~or carreteras se pµede llegar al 57% ~e los ejidos y en 



- 89 -

un·92% f.ºr caminos vecinales. 

Se encoritró que el 15% cuenta con comunicacion~.telef6ni­
ca.Los servicios médicos que tiene el ejido a su alcance son: 
Un 26% servicios de Salubridad; 40% médico particular, el 18% 
dispensarios y sólo el 5% tienen Seguro Social. 

De estos servicios utilizan Salubridad el 67% de los el!. 
datarios, el 68% utiliza el dispensario médico y de los ejidos 
que cuentan con médico particular el 100% de los ejidatarios= 
acuden a ellos. 

Los ejidos que tíenen escuelas primarias llega al 98%,== 
secundarias el 49% y Escuelas T~cnicas Agropecuarias 9%. 

El 100% de los ejidatarios consume el ma!z, de los cu.!!.:_­
les el 98% lo consume diariamente, produci~ndolo un 90% de == 

los ejidatarios. 

El frijol es conS'Wlli:do por e.l 100% de los ejidatarios, = 
con una frecuencia del !i7% diariamente, siendo producido el = 

66%. 

El 66% de los ejidatarios consume el pan blanco, con una 
frecuencia del 50% diariamente, y 27% tres veces por semana,= 
y un 13% una sola vez por semana. 

El arroz·.· el ej idatario lo consume en un 76?., del cual,: el 
21% lo consume diariamente, el 29% tres veces por semana,· y= 
el 28% una vez·por semana; el 98% lo compra. 

El 72% de los ejidatarios consume leche, de los cuales== 
el 47% la consume diariamen~e, el 24% tres veces por semana = 
y el 16% una vez por semana. El 75% de 6stos compran la leche. 

El 18% de la población ejidal consume mantequilla, de == 

..... 
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este total el 18% la consumen tres veces por semana y el 25% 
una vez por semana •• 

La crema la consumen el 17% de los ejidatarios, de los = 
cuales el 36% una vez por semana y cada quince días el 24% 

El 37% de la población ejidal consume queso, del cual el 
36% lo hace una vez por semana, el 20% cada quince días y el= 

23% en per!ddos mayores de un mes. 

La carne el 78% la consume, de los cuales el 28% la co­
me semanalmente y en ese mismo porcentaje cada 15 días. El= 
92% de estos consumidores la produce. 

El 30% de los ejidatarios come pesca¿¡o, del cual el 58% 
lo hace en períodos mayores de un mes. 

Los huevos los consumen un 94% de los ejidatarios, sie~ 
do el 50% diariamente·-y-él 33i tres.veces por semana; de los 
que consumen huevo, el 42% lo produce 

La papa la consume un 86%, del cual el 44% cada quince. 

días; tres veces por semana y una vez por semana el 30% y 31% 
respectivamente. El jitomate lo consume un 96%, el tomate el 
76%, el chile el 100%, el té y el pulque el 16%, siendo el = 

mayor porcentaje de consumo en este dltimo, el 38% semanal-­

mente. 

La compra de estos productos, el ejidatario la realiza 
en un 86% en tienda particular, en un 33% en el mercado o = 
plaza y s6lo un 19% en tienda Conasupo. 

El 99% de los ejidatarios consumen azdcar de los cuales 

el 91% lo consume diaria~ente. 
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En los ejidos la leche en la.ta se consume en un 7%, ia 
pasteurizada 2% y la leche en polvo en un 11%. El consumo= 

de la leche en lata el 52% es semanal y el 50% con re~pecto 
a la pasteurizada; de la leche en polvo el 31% una vez por= 
semana y el 34% cada 15 d!as. 

El consumo de refrescos en los ejidos llega al 89%, del 
cual el 39% los consume tres veces por semana, el 29% una = 
vez por semana y el 25% diariamente. 

El 68% de los ejidatarios consumen cervezas, la frecue~ 
cia de consumo es de el 50% una vez por semana principalmen­
te. 

Los jugos en lata los consumen el 28% de los ejidatarios 
con una frecuencia del 32% tres veces por semana y el 25% = 

una vez por semana. 

El pan de caja lo consumen el 21% de los ejidatarios. 

El 30% de los ejidatarios son consumidores de pan de === 
dulce, del cual el 44%. lo consumen diariamente. 

En el ejido el consmno de pastelitos en bolsa es de un= 
14%, papas fritas 25%, chicharrones 23%, charritos 23%, ser-· 
villetas el 19%, frutas en conserva el 9%, de este porcenta­
je el 51% los consume en períodos mayores de un mes. 

El 75% de los ejidatarios fuman, ,con una frecuencia del 
61% diariamente: El 67% de los ejidatarios consumen chiles = 
enlatados, del cual el 41% los consumen cada semana respecto 
del atún enlatado solo el 11% lo consume, de este porcentaje 
el 61% lo consumen en periodos mayores de un mes. 

El 8% de los ejidatarios come jam6n, haci~ndolo un 52% 
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en periodos mayores de un mes; el queso de puerco lo consume 
el 35%, de este porcentaje el 43% en per!odos mayores·de un= 
mes y el 25% una vez por mes. 

· El 31% de los ejidatarios consume ohocolate de mesa, = 
de este porcentaje el 27% una vez por semana y el 20% en p~ 
r!odos mayores de un·mes. 

El aceite es consumido por el 49%, siendo el 85% con~ 
midor diario • 

. El 63% de los ejidatarios consumen manteca con una f~· 
cuencia del 82% diari~, en cuanto a las galletas tenernos == 
que el 58% de la poblaci6n ejidal las compra,presentando =:.:: 
una frecuencia de consumo del 36% una vez por semana.Sigui~ 

· do con nuestro an!lisis, obtuvimos los siguientes pore:enta~ 
jes, en las harinas de arroz, trigo y ma!z: En la primera = 
encontramos qua s6lo el'l3% la consume; de la harina de tr! 
go, el 21% la compran, consumi~ndola. el 35% diario y por == 
dltimo, tenemos la .. b.ar.iná de ma!z en la cual s6lo el 17% la 
utilizan. El consom~, tanto en cubo C?mo en polco son util! 
zados.en un 39% y 12% respectiv~ente, de lo que se encon-­
tr6 q/¿ el 37% cqnsume e.l consomé en cubo tres veces por s~ 
mana. Las :sopas de pasta las come un 78% de la poblaci6n ·= 

ejidal, con una frecuencia del 39% semanariamente y,el 34%= 
tres veces por semana. 

El 89% del sector ejidal compra cuadernos con una fre­
cuencia del 41% en per!odos mayores de un mes; los lápices 
también el 89% los compran en un 32% cada quince d!as en == 
periodos mayores de un mes el 29%; y las plumas, el 63% las 
compran, el 51% en per1odos· de m!s ·de un mes. Las velado­
ras las usan el 60% y el 37% las adquieren semanalmente. Efi 
cuanto a los precios de los productos anteriormente analiz~ 
dos, tenemos que en la poblaci6n ejidal al 8r% se le hacen7 
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altos. Considerando que el 42% tienen dificultad para adqu~ 
rirlos por la carest1a, el 31% no tiene para comprarlos. De 

estos productos, e+ ejidatario compra en un 87% en tiendas = 
particulares, un 38% en Conasupo y el 25% efectúa sus com--­
pras en mercados o plazas. 

El 76% de los ejidatarios se enteraron de la existencia 

de los productos anteriore~ por sus amigos y el 35% los lle­
garon a conocer por ellos mismos. 

De los jabones en polvo, se obtuvo que el.-100% los usa, 
diariamente el 69%; el 90% µtiliza el jabón en barra, el 68% 

diario, y el jabón de ~lor lo usa.el 92% con una frecuencia 

del 54% diariamente. 

La pasta de dientes la compra el 57%; us~ndola el 75%== 

_diario; el shampoo el 10% lo usa; del cual el 33% lo usa una 
vez por semana; caiú en igual proporci6n tenemos la compra = 

de lociones, ya que s6lo el 11% las utiliza en una proporción 
del 38% semanalmente; de los desodorantes obtuvimos que ~1·= 

12% de los ejidatarios los usa con una frecuencia del 40% C! 
da semana; los talcos s6lo el 19% los usa; del cual 51% lo = 
utilizan una vez por seÍnana; las cremas son usadas por el ~= 
29% del cual el 43% las usan diariamente; el 68% tienen ras­

trillos para rasurarse, el 99% usan navajas de rasurar, con= 
una frecuencia de compra del 74% una vez por semana;la crema 
para rasurar s6lo la utilizan el 2%. ·s6lo el. 11% compran l!­
piz labial y lo utilizan el 50% semanalmente;el 25% usa bri­

llantina con una frecuencia del 45% semanalmente y por dlti­
mo tenemos el papel sanita~io, del cual el 32% de la pobla­

ci6n ejidal lo cons~e, en un 84% dia~iamente. De~los pro-
ductos anteriores, al 80% de los ejidatarioslos precios les 

parecen altos. 
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El 50% de los ejidatarios encuentran los productos de == 

Higiene Personal caros y el.23% dicen no tener el dinero sufi 
ciente para comprarlos. 

De los que s1 consumen estos productos, encontramos que= 
el'92% los compran en tiendas particulares y el· 23% en.tien-~ 
das CONASUPO. 

Se encontró que el 51% de los ejidatarios s~ enteraron = 
de la existencia de estos productos a trav~s de amigos y el = 
17% por medio de la radio y un 8% de la televisi6n; el 43% == 
los conoció por él mismo. 

Los ejidatarios cuando se enferman recurren en un 81% a= 
la receta médica, un 17% hace caso de las recomendaciones de= 
terceros, un 16% utiliza medicamentos que él conoce, y sola-­
mente el 9% utiliza hierbas medicinale·s. 

A través del .est.udio, se conoci6 que en promedio,. el 70% 
consumen medicamentos. popula:¡;-ef-3. (Alka Sel tzer, desenfrioli to, 

etc.) 

Conocieron estos productos en un 65%.por el Médico, en.= 
un· 34% por medio del Farmacéutico o Boticario, el 24% por aro.!_ 
gos, el 9% por la radio y el 7% por televisi6.n1 y un 24% por 

tradición. 

En cuanto a los articules para vestir se encontró que en 
la familia del ejidatario el 100% de estos utilizan camisas,= 
pantalones, ropa interior y vestidos; el 65% utiliza h~ara~-­
ches y el 33% usa sandalias, . el 78% utiliza zapatos o botas.,= 
·~1 83% usa faldas, el 87% blusas y rebozos el 63%. El 100% de 

los ejidatarios compran su ropa. 

El 91% compran su ropa en tienda particular y un 25% en 

plaza o mercado. 
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Los ejidatarios conocieron estos art!culos por amigos en 
un 60%, por ellos mismos en·el 40%. 

En cuanto a los muebles d~ los ejidatarios, las mesas el 
94% la tienen y s6lo el 6% de ellos las compran a cr~dito. Tie 
nen sillas un 97% y hay un 95% que las compran al contado. Si~ 

llones, los tienen el 8% de ellos y los compran· un 6% a crédito. 

Manifestaron contar con catres el 70% y el 66% de ellos 
con camas, comprándolas en un 22% y 27% de ellos, respectivame~ 
te en abonos. 

El 52% de los ejidatarios tienen ropero, y el 75% tienen 
trastero, haciendo su compra el 70% de ellos al contado del tra~ 
tero, y el 73% del.ropero. Se encontr6 que 42% de los ejidos= 
cuenta con tortilleros, el 84% con metate y un 88% con molcaje­

te. 

Su loza es de barro en un 83%, de peltre el 71%, de alum! 
nio el 43% y el mismo porcentaje es de vidxio, comprándolas de = 
contado más del 90% de los ejidatarios, en todos los tipos. 

Los ejidos tienen cucharas en un 90% de los casos, adqui~­
riéndolas de contado. Cuchillo el 71%, el tenedor lo usan el 35%, 
comprando de contado. 

Manifestaron, en un 22% que tienen anafre, el 32% que cuen 
tan con brasero y el 97% de los ejidatarios tiene cornal. 

Se enc0ntró,· en cuanto á aparatos, que el refrigerador lo 
tienen el 12% de los ejidos y que s6lo un 37% de ellos la compra 

ae contado •. 
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El 36% tienen estufa de gas y un 22% de petroleo, que 

las compran de contadc en el 51% y 79% de todos los casos,= 
respectivamente. 

Un 12% tiene lámpara de petr6leo, que la compran al con 
tado el 52% de ellos. Cuentan con parrillas el 6% de los -­
ejidatarios y las compran de contado. 

La licuadora es comprada a crédito en un 45% del 22% = 

manifestando que la poseen. Planea eléctrica tienen el 62% 
·y de carb6n un 37% de ellos, y la compran en el 63% y 89% de 
los casos, respectivamente,al contado. 

Tienen radio el 91% de los ejidatarios y de ellos lo ob 
tuvieron al contado en un 58%. La televisi6n la poseen el = 
24% de los ejidata~ios y s6lo el 49% la adquiri6 al contado. 

Se encontr6 que el 10%, 5% y 4% euentan con tocadiscos, 
consola y grabadora, respectivamente, y que en el mismo or­
den, la compran al contado en un 52%, 40% y 87% de ellos. 

Para la obtenci6n de estos articules, ros ejidatarios = 
tuvieron dificultad, porque son caros para el 58% y no tie.ne 

dinero el 22%. 

Manifestaron que son altos los precios que tienen estos 
articulas el 85%. El 89% de los ejidatarios los adquieren = 
en tiendas particulares. 

En lo referente a muebles y artículos el~ctricos.para= 
el hogar, se encontr6 que el 52% de los ejidatarios se ent~ 
raron de la existencia de estos productos por medio de ami 
gos, un 371 al verlos en las tiendas, el 8% por medio de la 
radio y el 3% de la televisión, por vendedor a domici.lio un 

7%. 
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As! como también se encontr6 que el 78% de los ejidos = 
cuentan con campos deportivos, asistiendo un 63% cada semana 

el 60% cu~ntan con cantinas, las cuales ·son visitadas en un 
30% cada semana y un 25% cada 15 d!as. 

Cuentan los ejidos con cines un 8%~y asisten el 38% ·una 

vez a la semana, el 28% a más de un mes. 

El 19% cuenta con billares, cuya frecuencia de· visita= 
:, es el 41% a más de un mes, el 25% cada semana, el 19% cada= 

mes. También se vió que el 51% de los ejidos gustan de = == 

hacer bailes, aunque su frecuencia sea del 58% a m~s de un= 

mes y el 35% cada mes. 

El 25% de los ejidatarios salen de paseo como una fre~ 
cuencia del 61% a más de un mes y el 25% cada 15 d!as. 

Las estaciones de radio que se escuchan'son: Con cober 

tura Nacional el 60%, el 26% estaciones locales y el 12% r~ 

gionales. 

También se encontró que el 77% de los que ven televie~ 

si6n acostumbran ver el canal 2, el canal 5 y el 37% el ca­
nal 8 el 22% y Televisi6n Cultural de México (13) en un 24%. 

También se investig6 el tipo de lectura que acostumbra 
el ejidatario, encontrándoGe que el 50% lee per!odicos, el= 

21% libros, el 39% cuentos y novelas 21%; el 23% no lée na­

da. 
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5.1. CONCLUSIONES 

Los ejidos se dedican b4sicamente a la agricultura, de­
esta actividad obtienen una producción o cosecha anual, es--·· 
to es debido a las pocas tierras de riego que existen que == 

son de una cuarta parte. 

· Los ejidos que no cuentan con riego no tienen los sufi­
cientes recursos como para propiciarse este servicio y otros 
na tienen inclusive conocimiento de la causa por la cual ca­
rec:en de riego. 

En el agro mexicano a.pesar de que casi en su totalidad 
los ejidos se encuentran legalizados, los créditos son'insu­
ficientes pues solo llegan a una te~cera parte de los ejid~­
tarios esta situación se presenta debido a causas tales como 
a que los bancos no operan en la región, les hayan retirado= 
este servicio a causa de no haber liquidado un-crédito ant~­
rior o bien desconocen los trámites a seguir en la solicitud 
de crédito, estos trámites estan a cargo del Comisario Ei!:,-­
dal o en su defecto esta responsabilidad recae en la soci~-~ 
dad de ejidatarios, 

Los requisit~s que piden para otorgarles el crédito son: 
que sean miembros del ejido y/o bien que este se encuentre -
legalizado.Otro tipo de servicios bancarios como son cheque~, 
ahorros etc., no son utilizados po~ los ejidatarios. 

Tres cuartas partes de los ejidos no cuentan con seguro 
que proteja sus cosechas contra; sequ!as, plagas, inundacio­
nes, heladas, etc., esto es porque no se los dan o no lo han 
solicitado o bien no saben como obtenerlo. Este tipo de se~­
_vicio es indispensa!)le especialmente para tierras de tem122.- .... 
ral, ya que sin el seguro ~grícola, el cr~dito sea Estatal o 

·se abstiene de operar debido a los riesgos de p~rdida de ~ 
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secha. 

Los ejidos que si cuentan con seguro, a la mitad de ~~­

ellos no les conviene, piensan que no pagan como se debe que 
es una carga innecenesaria, este servicio lo proporciona el­
Estado. 

La mayor1a de los ejidos estan organiiados en forma i~~ 
dividual, situación que les dificulta mucho poder organiza~­
se para obtener muchos de los servicios que proporcionan los 
organismos 1oficiales .. · 

Dos tercios de los ejidos carecen de sistencia técnica> 
debido al poco interés ~ue han puesto los organismos ~ncarg! 
dos de proporcionarla, motivo. por el cual el proceso de te~­
nificación en el campo ha permanecido estático, y provoca == 

que haya poca productividad •. · 

Dos quintas partas utilizan maquinaria, esto afirma la= 
poca tecnificación en el campo, y con esto poca producción. 

La producción ·ele ios ejidos es de autoconsumo y el poco 
excedente es transportado en veh!culos del comprador, y ·con= -
esto el ejidatario tiene que vender a precios bajos, ya que= 
no puede concurrir al mercado dire.ctamente. 

La mitad de los ejidos cuentan con camiones y otros m~ 
dios de transporte. 

Casi todos los ejidos carecen de drenaje, siendo el ~t­
agua potable y la electLicidad lo que más tienen. 

La comunicación por medio de correo y tel~grafo es in~ 
ficiente, as1 como también la comunicaci6n por carretera. 

Los servicios médicos que otorga el Gobierno son man~~~ 
res que de los médicos particulares,. estos (lltimos' amparan'= 
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a la mitad dé la poblaci6n,mientras que solo la quinta parte= 
esta protejida poc el Estado pero solo acuden a estos sem-,. 
cios dos terceras partes. 

Al enfermarse los ejidatarios no solo toman medicinas b~ 
jo p~escripci6n medica sino que también se autorecetan medica 
mentas tales como¡ aspi:tinas, mejorales·, sal de uvas, pom~-­

das ,desenfriol, enterobioformo, jarabes para la tos, curitas, 

algodón, alcohol, mertiolatety en menor grado leche de magx:i~­
cia y al~a seltzer, estos medica~entos los han conocido por-­
medio del doctor, pero también les han sido recomendados por= 
amistades o bien ya· les son tradicionales, la publicidad que­
se les da a estos medicamentos no ha 3ido factor determinante 
en su· ·compra. 

:R.a educación en el campo se ha incrementado, al menos en 
lo que respecta a la cons~rucción de escuelas para los hijos= 
de los ejidatarios ya que en su totalidad los ejidos cuentan= 

' con es~uela aunque muchas de las veces no llegan al sexto gr~ 
do, para la educación media la mitad de los ejidos cuentan == 
con la escuela secundaria, no existiendo más que una décima.= 
parte de ejidos que cuentan con escuelas de capacitación del= 

ejidatario. 

. . 
I·" 
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La segunda parte de las conclusiones se aplica a los -

productos que se consumen P-n el sector ejidal a este respe~­
to, la alimentación blisica ·· del campesino es la que ya todos 
conocemos mientras que otros productos como las galletas sori 

considerados como golosinas y solo la mitad de los ejidat~-­
ries las consume, las harinas tienen· poca demanda, se pref~ 
re el caf~ o el te o bien la leche en caso de que sea posi-­
ble adquiri,r la. 

El consom~ tanto en cubo como en polvo tiene u~a dema~­
da muy limitada por considerarse suntu.ario, los productos--
1escolares aunque tienen un costo determinado son comprados -
por los ejidatarios por ser articulas necesarios para sus -­
hijos denotando con esto un cambio de mentalidad. 

Para los ejidatarios es difícil adquirir estos produ.s::_­
tos por ser caros o bien por no tener dinero suficiente para 
adquirirlos, las variantes que convergen en la demanda de es 
tos productos son: · · 

- El bajo nivel de ingr~so que percibe el ejidatario el 
cúal hace que exista una mayor demanda de productos no elab~ 
rados o sea que el consumo de productos por parte del ejid~­
tario va. a estar en función directa en el grado de satisfac­
ción de sus necesidades fundamentales. 

- Los canales de distribución que existen en lo~ ejidos 
son los que se han creado por la costumbre, no se ha tratado· 
de implantar nuevos canales en este sector.Las compras las­
realiza el ejidatario en tiendas particulare~ pon lo~ cual -
se incrementa el costo de los productos a causa del mayor n~ 
mero de intermediarios, en cuanto a tiendas CONASUPO estas -
se encuentran en 9oblaciones grandes y son pocos los centros 
que existen. 

El principal, influyente en las compras del ejidatario -
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·son los amigos, además del factor necesi'dad y el factor ec!:?_­

nómico', siendo nula la influencia que podr!a tener la publ!_­
cidad en radio. 

Los productos de aseo personal como son les jabones se­
encuentran toda clase de ellos en los ejidos y su uso es fre 

cuente •. El uso de la pasta de dientes se ha extendico a tres 

quintas partes de los ejidatarios, mientras que el uso de -­
productos como J~_shampoo, lociones, deaodorantes, cremas,p~­

ra rasurar, lapices labiales no se acostumbra adquirirlos de 

bido a que se consiaeran superfluos e innecesarios en tanto­
que el talco , cremas, brillantinas y papel sanitario una -­

quinta parte acostumbra a usarlos fre.-:uentemente, las hojas­

de rasurar si son consideradas indispensables pero su nso es 
semanario debido a que su trabajo absorbe todo su tiempo. 

Estos productos son considerados como caros e inneees~­
rios, a excepci6n de los jabones y fuera de su presupuesto. 

La venta de estos artículos esta a cargo de ~iendas PªE 
ticulares en donde hacen sus compras los ejidatarios mientras. 

que las tiendas CONASUPO son poco utilizadas como canales de 
distribuci6n de estos productos ya que se ocupa preferent~ -
mente de artículos de primera necesidad. 

La influencia de los medios masivos de comunicaci6n es-­
pobre, en este aspecto los amigos son los influyentes en la­
compra o bien las necesidades y/o posibilidades del ejidat~­

rio:t 

En cuanto a las prendas de vestir y el calzado que usan 
los ejidatarios son adquiridos en tiendas particulares o en­
plaza o mercado, la compra aquíesta determinada por la nec~ 
sidad y no por el gusto. En su compra el ejidatario es in--­
fluenciado por los demás amigos más bien en lo que respecta­

al precio de estos art~culos q~e en cuanto a lo agraflable de 

'·.i. 
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ellos. 

Los muebles ?e los que disponen los ejidatarios son g~ 
neralmente pocos y rudimentarios, la tercera parte carece de 
camas o de catres mientras que el metate y el molca.jete son 

consideraros como indispensables lo.mismo que el camal, su= 
loza no es de un mismo material aunque predomina el barro, 

Aparatos como estufa de gas, refrigeraQor, licuadora;~ 

consola, gravadora, televisión están fuera de su ~lcance f= 

por el alto costo de los mismos. Los ejidatarios que si ~~ 
cuentan con estos artículos los han adquirido en .tiendas -== 
particulares preferentemente de contado, en la compra de es 
tos artículos el factor que más influye es el ejidatario == 
mismo aunque también tienen intervención los amigos. 

El fomento del deporte mediante la construcci6ñ de c~ 
pos deportivos ha tenido una respuesta favorable por parte= 
de los ejidatarios ·al concurrir semanalmente a practicar el 
deporte. En cuanto a otras actividades recreativas su exi~ 
tencia es prácticamente nula. 

Solamente una décima parte de los ejidatarios carece de 
radio por lo cual pueden tener exito promociones planifi9a­
das adecuadas a las necesidades del.ejidatario, en cuanto a 
las estaciones que cuentan con la preferencia de los ejida­
tarios estan aquellas que tienen red nacional. 

Una cuarta parte de ejidatarios,, poseen televisiÓl;l la = 
cual no toca temas que le atañen o bien que esten a su alean 
ce, únicamente trata temas que le enajenan y que le hacen • 
olvidar su situación y vivir ajeno a ella, algo similar oc~ 
rre con la lectura de los ejidatarios pues una quinta parte 
lee novelas otra no tienen ningún tipo de lecturas y una =~ 
tercera parte le~ cuentos. 

,.' 1 
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El problema de la pobreza en el campo es dramático ya = 
que_ aqueja a la mayoría de los ejidatarios especialmente a= 
aquellos que cuentan con tierras de temporal este problema = 
se agrava debido a la creciente desocupación rural, al aume~ 
to de campesinos sin tierras y al bajo nivel .de ingresos que 
significa su cosecha incapaz de sostener los requerimientos 
mínimos de alimentación y vestido de la familia del ejidat~ 
riQ. 
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5.2. COMPROBACION DE HIPOTESIS. 

Hipotesis 1.- El mayor porcentaje de los productos existentes 
en un ej~do son los que satisfacen necesidades 
primarias. 

Comprobaci6n.-Si, el mayor porcentaje de productos existentes 
en un ejido son los que satisfacen necesidades 
primarias como son: alimentos y vestidos, art! 
culos estos indispensables para poder vivir, = 
aunque también cabe señalar que estas necesid~ 
des no han sido cubiertas en forma satisfacto­
ria entre la gran mayor1a de campesinos, pues = 
su alirnentaci6n no llena los requerimientos m~­
nimos de una buena nútrici~l"': · 

Hip6tesis 2.- El ejidatario no tiene capacidad adquisitiv~. = 
suficiente pa:r.a adquirir sus satisfactores •. 

Comprobaci6n.-La capacidad.de compra del ejidatario es muy= 

baja y los art1culo.s que exist~n en el mercado 
y que necesita, tienen un precio demasiado el~ 

. ·. 
vado, quedando por lo tanto fuera de sus posi-
bilidades. 

Hipótesis 3.- Los medios masivos de comunicación sólo inci­
tan al consumismo innecesario a los ejidata-­

rios. 

Comprobaci6n.-La fabricaci6n indiscriminada de productos y 

la constante invitación a través de la radio 
y la televisi6n para adquirirlos no ha sido= 
hasta ahora factor decisivo en las compras = 
de· los ejidatarios, debido más que nada, a = 



que estas campañas están orientadas a productos 
superfluos. 

Hipótesis 4., La manipulación por parte del Gobierno de los= 

hombres de campo, ha hecho que estos est~n or-­

ganizados politicamente y no en función de sus 
necesidades. 

Comprobación.- La organizaci6n que tienen actualmente los ej! 

dos está más bien orientada hacia el control -­
político de sus miembros a través de líderes == 

que manipulan la distribución y consumo de pro­

ductos y servicios de unas cuantas personas, == 

sacrificando la productividad y el bienestar == 
- económico y social del ejidatario en aras de la 

tranquilidad y estabilidad política, trayendo = 

esto consigo- una mayor marginación y brotes de= 
descontento. 

Hipótesis S.- I.a demanda de productos y servicios no ha sido 
satisfecha en el sector ejidal. 

Comprobaci6n.·Una de las causas por las cuales se dS estas~ 

tuaci6n es el hecho de que los canales de dis­
tribuci6n que actualmente existen en los ~ji-­
dos son inoperantes debido a que encarecen los 
productos más necesarios además_ de llevar otros 
suntuarios e innecesari~s que no se adecuan a = 

sus requerimientos más elementales. 
Existen por otra parte, trrunites engorro-­

sos, papeleo y burocratismo a los cuales se en­

erentan los ejidatarios al solicitar crédito,= 
fertilizantes y otros insumos y que ocasionan= 
que el campesino se aleje de estos servicios. 
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Hip6tesis 6.- La necesidad de productos y servicios v~ de = 
acuerdo a la idiosincrasia del. ejidatario. 

Comprobaci6n.-El bajo nivel cultural que aún sigue imperando 

en el campo, ocaDiona que como consumidores,== 
sigan adquiriendo y hac:i:endo uso de aquellos = 
productos que por costumbre usan. 

Hip6t~sis 7,. - Para el ejidatario lo más importante es satis~ 
facer sus nece~idades primarias, por lo que al 

.no ser satisfechas estas, emigra a los centros 
urbanos· en busca de mejores condiciones de vi­
da. 

Comprobaci6n.-Lo:m~s importante para el ejidatario es ante = 
todo satisfac~r sus necesidades primarias. 

Al no darle la tierra lo súficiente ya no -
digamos-para una. buena. alimentaci6n, sino para 

subsistir, se ve en la nece.sidad de emigrar == 
hacia los centros urbanos. 



;"' l09 -

5.3 RECOMENDACIONES. 

La organizaci6n de sociedades ent:r:e los ejidatarios se 
hace indispensable, sobre todo entre aquellos que cuentan = 
con poca tierra o bien que<esta es de temporal, esto es, p~ 
ra que dejen de constituir una masa dispersa y aislada fre!l 
te a los acaparadores y les permita tratar directamente con 
los organismos oficiales, para presentar globalmente sus re 
querirnientos de insumos y/o de otros servicios. 

Esto tendría corno objetivo, conservar la unidad de pr2 
ducci6n para llevar a cabo dicha organi2aci6n es necesario= 
una planeaci6n que contenga los siguientes puntos: 

1.- Las alternativas que se tienen para resolver el pr2 
blerna, estas deben estar planteadas en un an~lisis profundo 
y en la determinaci6n de las causas del problema. Dichas = 
alternativas, deber~n ajustarse a los recursos con que cue!l 
te el ejido y así poder elegir la solución m§s adecuada. 

2.- Realizar un estudio que presente los beneficios,li­
rnitaciones y aplicaciones mfis adecuadas. 

3.- Elaborar un plan que contenga el o los objetivos, 
las pol!ticas y los programas que se pretendan conseguir p~ 
ra la consecu~ión de lo fijado. 

Una vez realizada la planeaci6n ~s necesario llevarla 
a la pr~is, para lo cual: 

1. - Es necesario ver los recursos cora los que cuenta + 
el ejido tanto humanos como 1 rnateriales y técnicos. 

2.- Elegir el programa que se considere más adecuado. 
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3.- Motivar a los 'ejidatarios. para que colaboren en el 
desarrollo del programa elegido. 

4.- La comunicaci6n entre los ejidatarios para que, c~ 
nozcan y comprendan claramente lo que se pretende hacer o = 
llevar a cabo. 

Una vez planeado el programa y llevado a la pr!ctica, = 
es necesario tener un control mediante: 

1.- La1 comparaci6n de lo real con el programa. 

2.• Un análisis de los resultados. 

3.- La corrección de las desviaciones. 

No basta con que una dependencia con~truya cami~os, la 
otra reparta tierras y una tercera promueva la instalación= 
de una f~brica, es preciso, a partir de las necesidades y = 
recursos actuales y potenciales de cada región, aprovechar= 
de la mejor manera los recursos existentes como puede ser = 
la agricultura y la ganaderia, as1 como también orientar a 
los ejidatarios en otras actividades product~vas como son = 
la turistica, la av1colá, forestal, agroindustrial, etc.,c~ 
mo una solución a los problemas económicos de los ejidos s~ 
bre todo para aquellos ejidos que cuentan con tierras de == 

temporal. 

Será mediante una previa investigaci6n que abarque los 

siguientes aspectos: 

1.- En cuanto al mercado~ tamaño del mismo, su locali­
zación, competencia y sus caracter!st!cas. 



2. - En cuanto al consumidor; su comportarni.ento, hábitos 
de compra y .preferencias, pues de lo contrario, se caer~ en 
la improvisaci6n la cual fu~ cara.cter!stica en el Programa= 

de la Pesca, en donde primero se hicieron puertos, luego se 
vió que se necesitaban industrias y se hicieron, pero no se 
tom6 en·cuenta el consumo y hasta entonces, se comprob6 que 
la gente no estaba acostumbrada a utilizar el pescado en su 
dieta alimenticia. 

Por medio de la producción local, en la medida de lo = 
posible, se podrán obtener los satisfactores fundamentales= 
que requiera la población para satisfacer sus necesidades = 
básicas en materia de alimentación, vivienda, vestido, etc., 
procurar no tanto aumentar el ingreso monetario de las fami 
lias -el cual se ve descompensado por el aumento del costo= 
monetario de la vida- cuando el incremento paulatino del == 
bienestar real pues ¿No es absurdo que en muchas de· l;:is co­
muniáades en que se pudren las. frutas o en que se ignora el 
cultivo de frutales, la gente gasta parte de su magro jor-­
nal en la compra·de refrescos embotellados o de productos= 
innecesarios? ¿O que se desaprovechen materiales locales = 
de construcción? ¿O que se compren fibras artificiales in-­
dustriales para tener sarapes cuando se podría impulsar la= 
producción local de lana1. 

En la actualidad los canales de distr~buci6n que exis­
ten en .el campo para los productos que la industria produce 
son aquellos que han sido creados por la costumbre, es por= 

.esto que se hace necesaria la planeación e implantación de= 
canales de distribuci6n que respondan a los requerimientos= 
de los ejidatarios, esto es, cambios estructurales que evi­
ten intermediarios que vienen a encarecer los productos que 

. i 
ellos consumen, ast como también, cambios funcionales o sea 
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una redistribuci6n de una o más tareas o actividades entre+ 

los miembros del canal. 

Los canales· de distribuci6n que se pueden considerar = 

como los más adecuados serfan: 

MAYORISTA 

PRODUCTOR 

DETALLISTA 

CONSUMIDOR 

FINAL. 

Aunque esto no se puede considerar como una regla ya = 
que todo depende de el tipo de productos que se distribuyan, 

pues la supresión de algunos intermediarios, podría ocasio­
nar en algunos casos, un incremento en el valor de determi­

nados prcductos. 

La intervención de la CONASUPO en la distribuci6n .de ~ 
productos ser!a valiosa, si esta aumentara su participaci6n 

en el mercado nacional de alimentos básicos, esto se logra­

rá mediante la planeación y establecimiento de tiendas es-­
tratégicamenta situadas en el sector rural. 

En dichas tiendas, deberá adoptarse una actitud social 

en cuanto ~ los precios que se pagan por los produ~tos de = 
los ej ida tario:;. 

Si bien es cierto que la publicidad y la promoci6n. son 

esfuerzos tendientes a lograr el conocimiento y aceptaci6n 
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de un producto, también puede originar el consumo inneces! 

rio,.por esto es indispensable que estos medios encausen -­
las necesidades y la capacidad adquisitiva del ejidatario = 
hacia articules verdaderamente útiles, estas herramientas = 
de comercializaci6n, p~eden ser utilizadas por la CONASUPO= 

para los fines anteriormente expuestos ya que actualmente = 
tienen una influencia prácticamente nula más que nada por =·.> 
no responder a las necesidades de los miembros del ejido y=·. 

por no estar acorde con su problemática. 

El Estado no puede asumir la responsabilidad en cuanto 
a la inversión y financiamiento de la agricultura, por lo = 
cual deben buscarse mecanismos para que todo agricultor de~ 

tine parte de sus utilidades al mejoramiento de la superfi­

cie de cultivo con que cuenta. 

A la fecha, falta una coordinación adecuada en el sumi 

nistro de servicios como crédito, seguros y ayuda técnica = 
razón por la cual muchas veces los ejidatarios pierden u ob 
tienen una mala cosecha es por esto que se precisa procurar 

que los insumos como: crédito, seguros agr1colas. fertiliza~ 
tes, maquinaria, ayuda técnica, se incluyan en un paquete = 
para una mejor coordinaci6n y aprovechamiento de los mismos. 

Aplican40 lo anteriormente expuesto, se podrá realizar 
una explotación racional de la tierra, y el Estado, podrá = 
ir dejando poco a·poco, la actitud paternalista y la polít! 
ca de subsidios que hasta el momento ha llevado. 

;¡ 
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